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Werter Kunde: 

Vor allem möchten wir uns bei Ihnen für den 
Vorzug bedanken, den Sie unserem Erzeugnis 
gegeben haben. Wir sind uns dessen gewiss, 
dass dieser moderne, funktionelle und praktische 
Mikrowellenofen, welcher aus Werkstoffen von 
ausgezeichneter Qualität hergestellt wurde, Ihre 
Erwartungen erfüllen wird. 

Wir bitten Sie, die in diesem Buch enthaltenen 
Anweisungen aufmerksam durchzulesen, die 
Ihnen ermöglichen werden, bei der Nutzung Ihres 
Mikrowelleherdes bessere Ergebnisse zu erzielen. 

BEWAHREN SIE DIE DOKUMENTATION 
DIESES GERÄTES AUF, UM KÜNFTIG IN IHR 
NACHSCHLAGEN ZU KÖNNEN. 

 

Halten Sie die Gebrauchsanleitung immer 
griffbereit. Falls Sie das Gerät Dritten 
überlassen, stellen Sie ihnen auch die 
entsprechende Betriebsanleitung zur 
Verfügung! 

Hinweise zum Umweltschutz 

Entsorgung der Verpackung  

Die Verpackung ist mit einem Grünen Punkt 
gekennzeichnet. 

Benutzen Sie geeignete Behältnisse, um alle 
Verpackungsmaterialien, wie Pappe, Styropor und 
Folien, zu entsorgen. Auf diese Weise wird die 
Wiederverwertung der Verpackungsmaterialien 
gewährleistet. 

Entsorgung von stillgelegten Geräten  

Die europäische Richtlinie 2002/96/EG über 
Elektro- und Elektronik-Altgeräte (WEEE) sieht 
vor, dass die elektrischen Haushaltgeräte nicht im 
normalen Abfallfluss des festen Stadtmülls 
entsorgt werden dürfen. 

Die außer Betrieb gesetzten Geräte müssen 
getrennt abgeholt werden, um den Anteil der 
Rückgewinnung und Wiederverwendung der 
Werkstoffe, aus denen sie bestehen, zu 
optimieren und um potentielle Schäden für die 
Gesundheit der Menschen und die Umwelt zu 
vermeiden. Das Symbol, welches aus einem mit 
einem Kreuz durchgestrichenen Müllcontainer 
besteht, ist auf sämtlichen Erzeugnissen 
anzubringen, um so an die Verpflichtung der 
separaten Abholung zu erinnern. 

Die Verbraucher haben sich mit den lokalen 
Behörden bzw. den Verkaufsstellen in Verbindung 
zu setzen, um Informationen über den Ort 
einzuholen, der zur Lagerung der alten 
elektrischen Haushaltsgeräte geeignet ist. 

Machen Sie Ihr Gerät unbrauchbar, bevor Sie es 
entsorgen. Ziehen Sie das Netzkabel heraus, 
schneiden Sie es ab und entsorgen Sie es 
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Installationsanleitung   

Vor der Installation  
Überprüfen Sie, dass die 
Versorgungsspannung , die auf dem 
Typenschild angegeben ist, mit Ihrer 
Netzspannung übereinstimmt. 

Öffnen Sie die Tür und entnehmen Sie alle 
Zubehörteile  sowie das Verpackungsmaterial. 

Nehmen Sie die Abdeckung aus Glimmer  an 
der Decke des Innenraumes nicht ab . Diese 
Abdeckung verhindert, dass Fett und Speisereste 
den Mikrowellengenerator beschädigen. 

Achtung!  Die Vorderseite des Gerätes kann mit 
einer Schutzfolie  versehen sein. Ziehen Sie 
diese Folie vor der ersten Benutzung des Gerätes 
vorsichtig ab, indem Sie an deren Unterseite 
beginnen. 

Vergewissern Sie sich, dass das Gerät nicht 
beschädigt ist. Überprüfen Sie, ob die Tür richtig 
schließt und ob die Innenseite der Tür sowie die 
Stirnseite des Innenraumes nicht beschädigt sind. 
Benachrichtigen Sie den Kundendienst im Falle 
von vorhandenen Schäden. 

BENUTZEN SIE DAS GERÄT NICHT , falls das 
Netzkabel oder der Stecker beschädigt ist, falls 
das Gerät nicht richtig funktioniert bzw. wenn es 
Schäden erlitten hat oder heruntergefallen ist. 
Setzen Sie sich gegebenenfalls mit dem 
Kundendienst in Verbindung. 

Stellen Sie das Gerät auf eine ebene und stabile 
Fläche. Das Gerät darf nicht in der Nähe von 
Heizelementen, Radios und Fernsehgeräten 
aufgestellt werden. 

Vergewissern Sie sich während der 
Installation, dass das Netzkabel nicht mit 
Feuchtigkeit, scharfkantigen Gegenständen 
und der Rückseite des Gerätes in Berührung 
kommt, denn die hohen Temperaturen können 
das Kabel beschädigen.  

Achtung: Nach der Aufstellung des Gerätes ist 
der Zugang zum Stecker zu gewährleisten. 

Nach der Installation  
Das Gerät ist mit einem Netzkabel und einem 
Stecker für Einphasenstrom ausgestattet. 

Im Falle eines Daueranschlusses ist das Gerät 
von einem qualifizierten Techniker zu installieren. 
In diesem Falle hat der Anschluss an einen 
Stromkreis mit einem Unterbrecher für sämtliche 
Pole, mit einem Mindestabstand von 3 mm 
zwischen den Kontakten, zu erfolgen. 

ACHTUNG: DAS GERÄT MUSS UNBEDINGT 
GEERDET WERDEN. 

Der Hersteller und die Wiederverkäufer lehnen 
jegliche Haftung  für eventuelle Schäden ab, die 
Personen, Tieren oder Sachen zugefügt werden, 
falls die Nichtbeachtung der vorliegenden 
Installationsanleitung festgestellt wird. 

Das Gerät funktioniert nur , wenn die Tür richtig 
geschlossen ist. 

Säubern Sie vor der ersten Benutzung das 
Geräteinnere und die Zubehörteile gemäß den 
Hinweisen zur Reinigung unter dem Punkt 
“Reinigung und Wartung des Gerätes”. 

Führen Sie das Kupplungsstück (1) in der Mitte 
des Garraumes ein und legen Sie den Rollring (2) 
sowie den Drehteller (3) so auf, dass dieser 
einrastet. Immer, wenn die Mikrowelle benutzt 
wird, ist es notwendig, dass sowohl der Drehteller 
als auch das entsprechende Zubehör sich im 
Garraum befinden und richtig eingesetzt sind. Der 
Drehteller dreht sich in beide Richtungen.  

 
 

 

Während der Installation  sind die getrennt mitgelieferten Anleitungen zu 
befolgen. 
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Sicherheitshinweise  

 
·  Achtung!  Lassen Sie das Gerät nicht 

unbeaufsichtigt, insbesondere wenn Papier, 
Kunststoff oder andere brennbare Materialien 
Verwendung finden. Diese können verkohlen 
und sich entzünden. FEUERGEFAHR! 

·  Achtung!  Falls Sie Rauch oder Feuer 
bemerken, halten Sie die Tür geschlossen, um 
die Flammen zu ersticken. Schalten Sie das 
Gerät ab und ziehen Sie den Stecker aus der 
Steckdose oder unterbrechen Sie die 
Stromversorgung des Gerätes.  

·  Achtung! Erwärmen Sie keinen reinen Alkohol 
und keine alkoholischen Getränke in der 
Mikrowelle. FEUERGEFAHR! 

·  Achtung!  Erhitzen Sie weder Flüssigkeiten 
noch andere Esswaren in geschlossenen 
Gefäßen, da diese leicht explodieren können. 

·  Achtung!  Dieses Gerät ist nicht für den 
Gebrauch durch Personen (einschließlich 
Kindern) geeignet, die nicht im vollen Besitz 
ihrer körperlichen, sensoriellen und geistigen 
Fähigkeiten sind. Benutzer, denen es an 
Erfahrung und Kenntnis des Geräts mangelt 
oder die nicht in die Verwendung des Geräts 
eingewiesen wurden, müssen durch eine 
Person überwacht werden, die für ihre 
Sicherheit verantwortlich ist.  Kinder müssen 
überwacht werden, um sicher zu stellen, dass 
sie nicht mit dem Gerät spielen. 

·  Achtung! Falls das Gerät eine kombinierte 
Betriebsart aufweist (Mikrowellen mit anderen 
Heizmedien), gestatten Sie den Kindern 
wegen der erzeugten hohen Temperaturen 
nicht, das Gerät ohne Beaufsichtigung durch 
einen Erwachsenen zu benutzen. 

·  Achtung!  Das Gerät darf nicht benutzt 
werden, falls 

- die Tür nicht richtig schließt, 
- die Scharniere der Tür beschädigt sind,  
- die Kontaktflächen zwischen der Tür und der 

Stirnseite beschädigt sind, 
- die Glasscheibe der Tür beschädigt ist, 
- im Inneren häufig ein Lichtbogen auftritt, ohne 

dass irgendwelche metallischen Gegenstände 
vorhanden sind. 

Das Gerät darf erst wieder benutzt werden , 
nachdem es von einem Kundendiensttechniker 
repariert worden ist. 

 

·  Während des Gebrauches kann das Gerät 
sehr heiß werden. Bitte seien Sie vorsichtig 
und vermeiden Sie jeglichen Kontakt mit den 
Heizkörpern im Innenraum des Gerätes.  

·  Vorsicht: zugängliche Teile können während 
des Gebrauches heiß werden. Kinder sind 
vom Gerät fernzuhalten.  

·  Zum Reinigen der Geräteglastür, verwenden 
Sie keine scharfen Reinigungsmittel oder 
Schaber, denn es kann die Oberfläche 
verkratzen und eventuell das Glas zerbrechen.  

Vorsicht! 

·  Erwärmen Sie die Babynahrung immer in 
Fläschchen bzw. Flaschen ohne Deckel 
und ohne Sauger. Nach Erwärmung der 
Nahrung ist diese gut umzurühren oder zu 
schütteln, damit die Wärme gleichmäßig 
verteilt wird. Prüfen Sie die Temperatur der 
Nahrung, bevor Sie diese dem Kind 
verabreichen. VERBRENNUNGSGEFAHR! 

·  Um zu verhindern, dass die Nahrung zu sehr 
erhitzt wird oder sich entzündet, ist es sehr 
wichtig, weder lange Zeiträume noch zu hohe 
Leistungsstufen zu wählen, wenn kleine 
Nahrungsmengen erwärmt werden . Zum 
Beispiel kann Brot nach 3 Minuten brennen, 
wenn eine zu hohe Leistung eingestellt wird. 

·  Nutzen Sie die Grillfunktion zum Grillen, 
überwachen Sie ständig das Gerät. Falls Sie 
eine kombinierte Betriebsart zum Grillen 
verwenden, kann das Brot innerhalb einer sehr 
kurzen Zeit verbrennen.  

·  Klemmen Sie nie die Netzkabel anderer 
elektrischer Geräte in die heiße Gerätetür ein. 
Die Isolierung des Kabels kann schmelzen. 
Kurzschlussgefahr!  

 

Vorsicht beim Erwärmen von Flüssigkeiten! 

Wenn Flüssigkeiten (Wasser, Kaffee, Tee, Milch, 
usw.) innerhalb des Gerätes den Siedepunkt fast 
erreicht haben und plötzlich herausgezogen werden, 
können sie überschwappen. VERLETZUNGS- UND 
VERBRENNUNGS-GEFAHR! 

Geben Sie einen Teelöffel oder ein Glasstäbchen in 
das Gefäß, um derartige Situationen zu vermeiden, 
wenn Sie Flüssigkeiten erhitzen. 
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Sicherheitshinweise 
 

Dieses Gerät ist lediglich für den Hausgebrauch 
bestimmt! 

Nutzen Sie das Gerät ausschließlich für die 
Zubereitung von Mahlzeiten. 

Wenn Sie den Hinweisen gemäß vorgehen, dann 
vermeiden Sie Schäden am Gerät und sonstige 
gefährliche Situationen: 

·  Setzen Sie das Gerät nicht ohne das 
Kupplungsstück , den Rollring  und den 
entsprechenden Drehteller  in Betrieb. 

·  Schalten Sie die leere Mikrowelle nicht ein . 
Sie kann überlastet und beschädigt werden, 
wenn sich in ihr keine Speisen befinden. 
BESCHÄDIGUNGSGEFAHR! 

·  Stellen Sie ein Glas Wasser in das Gerät, um 
dessen Programmierung zu testen . Das 
Wasser absorbiert die Mikrowellen, und das 
Gerät wird nicht beschädigt. 

·  Verdecken oder verstopfen Sie die 
Belüftungslöcher und -schlitze  nicht. 

·  Benutzen Sie nur für die Mikrowelle 
geeignetes Geschirr . Vor Verwendung von 
Geschirr und Gefäßen in der Mikrowelle, 
überprüfen Sie deren Eignung (siehe Abschnitt 
über die Art des Geschirrs). 

·  Nehmen Sie die Abdeckung aus Glimmer  
an der Decke des Innenraumes nicht ab . 
Diese Abdeckung verhindert, dass Fett und 
Speisereste den Mikrowellengenerator 
beschädigen. 

·  Bewahren Sie keinerlei brennbare 
Gegenstände im Gerät auf, denn diese 
können sich entzünden, wenn Sie das Gerät 
einschalten. 

·  Nutzen Sie das Gerät nicht als 
Speisekammer . 

·  Eier mit Schale  und gekochte ganze Eier 
dürfen nicht in Mikrowellengerät erhitzt 
werden, denn sie können explodieren. 

·  Benutzen Sie das Gerät nicht, um im Ölbad 
zu frittieren , da es unmöglich ist, die 
Temperatur des Öles unter Einwirkung von 
Mikrowellen zu kontrollieren. 

·  Tragen Sie zwecks Vermeidung von 
Verbrennungen stets Küchenhandschuhe, 
um die Gefäße zu handhaben und das 
Geräteinnere zu berühren. 

·  Stützen oder setzen Sie sich nicht auf die 
geöffnete Gerätetür . Das kann Schäden 
besonders im Bereich der Scharniere 
hervorrufen. Die Tür hält maximal 8 kg aus. 

·  Der Drehteller und die Roste halten einer 
Höchstbelastung von 8 kg stand.  
Überschreiten Sie diese Belastung nicht, um 
Schäden zu vermeiden. 

Reinigung: 

·  Achtung! Das Mikrowellengerät ist 
regelmäßig zu säubern, wobei sämtliche 
Essensreste zu beseitigen sind (siehe 
Abschnitt über die Reinigung des Geräts). 
Wenn das Mikrowellengerät nicht 
ordnungsgemäß sauber gehalten wird, kann 
seine Oberfläche in Mitleidenschaft gezogen 
werden, was wiederum die Lebensdauer 
des Gerätes verringern und 
möglicherweise zu einer gefährlichen 
Situation führen kann.  

·  Die Kontaktflächen der Tür (Stirnseite des 
Garraums und Innenseite der Tür) müssen 
sehr sauber gehalten werden, um die 
einwandfreie Funktionsweise zu 
gewährleisten. 

·  Bitte beachten Sie die Hinweise bezüglich der 
Sauberkeit unter dem Punkt “Reinigung und 
Wartung des Gerätes”. 

Im Falle einer Reparatur: 

·  Achtung – Mikrowellen! Das 
Gerätegehäuse darf nicht abgenommen 
werden.  Jede Reparatur oder Wartung durch 
Personen, die nicht vom Hersteller autorisiert 
sind, ist gefährlich. 

·  Falls das Netzkabel beschädigt wird, ist es 
vom Hersteller, von autorisierten Vertretern 
oder von für diese Aufgabe qualifizierten 
Technikern zu ersetzen, um gefährliche 
Situationen zu vermeiden und weil dazu 
Spezialwerkzeuge notwendig sind. 

·  Reparaturen und Wartungsarbeiten, 
besonders an unter Strom stehenden Teilen, 
dürfen nur durch vom Hersteller autorisierten 
Technikern ausgeführt werden.



 

 6 

DE  

Die Vorteile der Mikrowelle  
 

Im konventionellen Küchenherd dringt die von den 
Widerstandsheizelementen oder Gasbrennern 
ausgestrahlte Wärme langsam, von außen nach 
innen, in die Nahrungsmittel ein. Dadurch entsteht 
bei der Erwärmung der Luft, der Bauteile des 
Herdes und der Gefäße ein großer Energieverlust. 

In den Mikrowellengeräten wird die Wärme von 
den Esswaren selbst erzeugt, das heißt, die 
Wärme geht von innen nach außen. Es ergibt sich 
keinerlei Wärmeverlust durch die Luft, die Wände 
des Innenraumes und die Gefäße (falls diese für 
Mikrowellengeräte geeignet sind), es werden 
lediglich die Nahrungsmittel erhitzt. 

Zusammenfassend weisen die Mikrowellengeräte 
folgende Vorteile auf: 

1. Einsparung an Garzeit, in die allgemeine 
Verringerung um 3/4 der Zeit im Verhältnis 
zum konventionellen Kochvorgang. 

2. Superschnelles Auftauen der Lebensmittel, 
dadurch Verringerung der Gefahr der 
Bakterienbildung. 

3. Energieersparnis. 

4. Beibehaltung des Nährwertes der 
Lebensmittel dank der Verkürzung der 
Kochzeit. 

5. Leichte Reinigung. 

Funktionsweise des Mikrowellengerätes 
Im Mikrowellengerät ist eine als Magnetron 
bezeichnete Hochspannungsröhre vorhanden, 
welche die Elektroenergie in Mikrowellenenergie 
umwandelt. Diese elektromagnetischen Wellen 
werden durch einen Wellenleiter in das Innere des 
Gerätes geführt und von einer metallischen 
Streueinrichtung bzw. einem Drehteller verteilt.  

Im Inneren des Gerätes breiten sich die 
Mikrowellen in sämtliche Richtungen aus, werden 
von den metallischen Wänden reflektiert und 
dringen gleichmäßig in die Speisen ein. 

Warum die Lebensmittel warm werden 
Der größte Teil der Nahrungsmittel enthält 
Wasser, dessen Moleküle durch die Wirkung der 
Mikrowellen in Schwingung versetzt werden. 

Die Reibung zwischen den Molekülen erzeugt 
Wärme, die die Temperatur der Lebensmittel 
erhöht, sie auftaut, sie gart oder warm hält.  

Da die Wärme im Inneren der Nahrungsmittel 
entsteht: 

·  können sie ohne oder mit wenig Flüssigkeit 
oder Fett zubereitet werden, 

·  verläuft das Auftauen, Erhitzen oder 
Zubereiten im Mikrowellengerät schneller als 
in einem konventionellen Herd, 

·  bleiben die Vitamine, Mineralien und 
Nährstoffe erhalten, 

·  ändert sich weder die natürliche Farbe noch 
das Aroma. 

Die Mikrowellen durchdringen Porzellan, Glas, 
Pappe oder Plastik, aber kein Metall. Benutzen 
Sie deshalb im Mikrowellengerät keine 
Metallgefäße oder Gefäße, die Metallteile 
aufweisen. 

Die Mikrowellen werden vom Metall reflektiert, ... 

 
... durchdringen Glas und Porzellan ... 

 
... und werden von den Lebensmitteln absorbiert. 
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Beschreibung des Gerätes 

 
 

1. – Türglass 8. – Kupplungsstück 

2. – Sicherheitsverriegelung 9. – Rollring 

3. – Lampe  10. – Drehteller 

4. – Abdeckung 11. – Mikrowellendeckel 

5. – Grill 12. – Emaliertes Backblech 

6. – Seitliche Verprägungen 13. – Glasfettpfanne 

7. – Bedienblende 14. – Grillrost 
 

 
 

1. – Funktionsanzeigeleuchte 4a. – Leistung- und Gewichtwahlleuchte 

2. – Funktionswahltaste  5. – Uhreinstell- und Zeitwahltaste 

3. – Temperaturwahltaste 5a. – Uhreinstell- und Zeitwahlanzeige 

3a. – Temperaturanzeigeleuchte 6. – Start und Stopp/Sicherheitsverriegelungstaste 

4. – Leistung- und Gewichtwahltaste  
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Grundeinstellungen 

Einstellung der Uhr 

 
Nach Anschluss des Gerätes an das Netz oder 
nach einem Stromausfall blinkt die Uhr und zeigt 
damit an, dass die Uhrzeit nicht korrekt ist. Gehen 
Sie folgendermaßen vor, um die Uhr einzustellen: 

1. Drücken Sie die Uhr-Einstelltaste. Die 
Stundenzahl beginnt zu blinken. 

2. Drücken Sie die Tasten “-” und “+” um die 
Stunden zu bestimmen. 

3. Drücken Sie erneut die Uhr-Einstelltaste, um 
die Minuten einzustellen. Sie beginnen zu 
blinken. 

4. Drücken Sie die Tasten “-“ und “+” um die 
Minuten zu bestimmen. 

5. Drücken Sie erneut die Uhr-Einstelltaste, um 
die Einstellung zu beenden. 

Uhr ausblenden/anzeigen 
Falls die Uhr Sie stört, können Sie diese 
ausblenden, indem Sie die Uhr-Einstelltaste 3 
Sekunden lang gedrückt halten. Die Punkte, 
welche die Stunden von den Minuten trennen, 
blinken weiter, solange die Uhr ausgeblendet ist. 

Falls Sie die Uhrzeit wieder sehen wollen, 
drücken sie die Uhr-Einstelltaste erneut 3 
Sekunden lang. 

Sicherheitsverriegelung 

 
Der Betrieb des Gerätes kann blockiert werden 
(zum Beispiel, um die Benutzung durch Kinder zu 
verhindern). 

1. Drücken Sie die Taste Stop  3 Sekunden 
lang, um das Gerät zu blockieren. Daraufhin 
erklingt ein akustisches Signal, und auf der 
Anzeige  erscheint das Wort “SAFE”. Das 
Gerät ist verriegelt und gestattet keinerlei 
Bedienung. 

2. Drücken Sie die Taste Stop  erneut 3 
Sekunden lang, um das Gerät zu entriegeln. 
Daraufhin erklingt ein akustisches Signal, 
und auf der Anzeige  erscheint erneut die 
Uhrzeit 
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Grundfunktionen 

Mikrowelle 
Diese Funktion benutzen, um Gemüse, Kartoffeln, Reis, Fisch und Fleisch zuzubereiten und 
aufzuwärmen. 

 
1. Drücken Sie die Funktionstaste Mikrowelle . 

Die Funktionsanzeigeleuchte leuchtet. 

2. Drücken Sie die Leistungswahl -Taste, um 
die Mikrowellenleistung zu ändern. Die 
entsprechende Anzeige und 
Funktionsanzeigeleuchte blinken. Falls Sie 
diese Taste nicht drücken, arbeitet das Gerät 
mit einer Leistung von 800 W.  

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Leistung zu bestimmen.  

4.  Drücken Sie die Zeitwahl -Taste, um die 
Betriebsdauer zu ändern. Die entsprechende 
Anzeige und Funktionsanzeigeleuchte 
blinken. 

5. Drücken Sie die Tasten “-“ und “+” um die 
gewünschte Betriebsdauer zu bestimmen. (z. 
B.: 1 Minute). 

6. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 

ANMERKUNG: Wenn die Leistung von 1000 W 
gewählt wird, ist die Betriebsdauer auf ein 
Maximum von 15 Minuten beschränkt. 

Mikrowelle-Schnellstart 
Diese Funktion benutzen, um Lebensmittel mit hohem Wassergehalt, wie Wasser, Kaffee, Tee und 
dünne Suppe, zu erhitzen. 

 
1. Drücken Sie die Taste Start . Das Gerät 

beginnt in der Funktion Mikrowelle mit der 
Höchstleistung 30 Sekunden lang zu 
arbeiten. 

2. Falls Sie beabsichtigen, die Betriebsdauer zu 
verlängern, drücken Sie erneut die Taste 
Start . Jedes Mal, wenn diese Taste gedrückt 
wird, verlängert sich die Betriebsdauer um 30 
Sekunden. 

ANMERKUNG: Wenn die Leistung von 1000 W 
gewählt wird, ist die Betriebsdauer auf ein 
Maximum von 15 Minuten beschränkt. 
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Grundfunktionen 

Grill 
Diese Funktion benutzen, um die Oberfläche der Nahrungsmittel schnell zu bräunen. 

 
1. Drücken Sie die Funktionstaste Grill . Die 

Funktionsanzeigeleuchte leuchtet. 

2. Drücken Sie die Zeitwahl-Taste, um die 
Betriebsdauer zu ändern. Die entsprechende 
Anzeige und Funktionsanzeigeleuchte 
blinken. 

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Betriebsdauer zu bestimmen. (z. 
B.: 15 Minuten). 

4. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 

Mikrowelle + Grill 
Diese Funktion benutzen, um Lasagne, Geflügel, Bratkartoffeln und Aufläufe zuzubereiten. 

 
1. Drücken Sie die Funktionstaste 

Mikrowelle+Grill . Die 
Funktionsanzeigeleuchte leuchtet. 

2. Drücken Sie die Leistungswahl -Taste, um 
die Mikrowellenleistung zu ändern. Die 
entsprechende Anzeige und 
Funktionsanzeigeleuchte blinken. Falls Sie 
diese Taste nicht drücken, arbeitet das Gerät 
mit einer Leistung von 600 W. 

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Leistung zu bestimmen. 

4. Drücken Sie die Zeitwahl -Taste, um die 
Betriebsdauer zu ändern. Die entsprechende 
Anzeige und Funktionsanzeigeleuchte 
blinken. 

5. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Betriebsdauer zu bestimmen. (z. 
B.: 10 Minuten). 

6. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 

Beim Kombinationsbetrieb ist die 
Mikrowellenleistung auf 600 W begrenzt. 
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Grundfunktionen 

Heißluft  
Diese Funktion zum Backen und Braten benutzen . 

 
1. Drücken Sie die Funktionstaste Heißluft . Die 

Funktionsanzeigeleuchte leuchtet. 

2. Drücken Sie die Taste Temperaturwahl , um 
die Temperatur zu ändern. Die 
entsprechende Anzeige blinkt. Falls Sie die 
Taste nicht drücken arbeitet das Gerät mit 
einer Leistung von 160 ºC. 

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Temperatur zu bestimmen. 

4. Drücken Sie die Zeitwahl -Taste, um die 
Betriebsdauer zu ändern. Die entsprechende 
Anzeige und Funktionsanzeigeleuchte 
blinken. 

5. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Betriebsdauer zu bestimmen. (z. 
B.: 10 Minuten). 

6. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 

Mikrowelle + Heißluft  
Diese Funktion zum Backen und Braten benutzen  

 
1. Drücken Sie die Funktionstaste Mikrowelle 

+ Heißluft . Die Funktionsanzeigeleuchte 
leuchtet. 

2. Drücken Sie die Leistungswahl -Taste, um 
die Mikrowellenleistung zu ändern. Die 
entsprechende Anzeige und 
Funktionsanzeigeleuchte blinken. Falls Sie 
diese Taste nicht drücken, arbeitet das Gerät 
mit einer Leistung von 400 W. 

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Leistung zu bestimmen. 

4. Drücken Sie die Taste Temperaturwahl , um 
die Temperatur zu ändern. Die 
entsprechende Anzeige blinkt. Falls Sie die 

Taste nicht drücken arbeitet das Gerat mit 
einer Leistung von 160 ºC. 

5. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Temperatur zu bestimmen. 

6. Drücken Sie die Zeitwahl -Taste, um die 
Betriebsdauer zu ändern. Die entsprechende 
Anzeige und Funktionsanzeigeleuchte 
blinken. 

7. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Betriebsdauer zu bestimmen. (z. 
B.: 12 Minuten). 

8. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 

Beim Kombinationsbetrieb ist die Mikrowellen-
Leistung  auf 600 W begrenzt 
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Grundfunktionen 

Grill mit Umluft  
Diese Funktion benutzen zum besonders krossen Brate n von Fleisch, Fisch, Geflügel oder 
Pommes frites  

 
1. Drücken Sie die Funktionstaste Grill mit 

Umluft  Die Funktionsanzeigeleuchte 
leuchtet. 

2. Drücken Sie die Taste Temperaturwahl , um 
die Temperatur zu ändern. Die 
entsprechende Anzeige blinkt. Falls Sie die 
Taste nicht drücken arbeitet das Gerät mit 
einer Leistung von 160 ºC. 

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Temperatur zu bestimmen. 

4. Drücken Sie die Zeitwahl -Taste, um die 
Betriebsdauer zu ändern. Die entsprechende 
Anzeige und Funktionsanzeigeleuchte 
blinken. 

5. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Betriebsdauer zu bestimmen. 
(z. B.: 12 Minuten). 

6. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 
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Grundfunktionen 

Auftauen nach Gewicht (automatisch)  

Diese Funktion benutzen, um Fleisch, Geflügel, Fisch, Obst und Brot schnell aufzutauen. 

 
1. Drücken Sie die Auftauen nach Gewicht  

Funktionstaste. Die Funktionsanzeigeleuchte 
leuchtet. 

2. Drücken Sie die Lebensmittelwahltaste , um die 
Lebensmittelart zu ändern. Die entsprechende 
Anzeige und Funktionsanzeigeleuchte blinken. 

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um den 
gewünschten Programm zu bestimmen (z. B.: „Pr 
01“ siehe folgende Tabelle). 

4. Drücken Sie die Gewichtswahl -Taste, um das 
Gewicht der Speise einzustellen. Die 
entsprechende Anzeige und 
Funktionsanzeigeleuchte blinken. 

5. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um das 
gewünschte Gewicht zu bestimmen. 

6. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 

Die folgende Tabelle zeigt die Programme der Funktion Auftauen nach Gewicht, unter Angabe der Intervalle 
bezüglich Gewicht sowie Auftau- und Ruhezeiten (um zu gewährleisten, dass die Speise eine einheitliche 
Temperatur erlangt). 

Programm Lebensmittel Gewicht (g) Zeit (min.) Ruhezeit (min.) 

Pr  01 Fleisch 100 – 2000 2 – 43 20 – 30 

Pr  02 Geflügel 100 – 2500 2 – 58 20 – 30 

Pr  03 Fisch 100 – 2000 2 – 40 20 – 30 

Pr  04 Obst 100 – 500 2 – 13 10 – 20 

Pr  05 Brot 100 – 800 2 – 19 10 – 20 

Wichtige Anmerkung:  Siehe “Allgemeine Hinweise zum Auftauen”. 
 

Grundfunktionen 

Auftauen nach Zeit (manuell)  
Diese Funktion benutzen, um jegliche Art von Lebensmitteln schnell aufzutauen. 

 
1. Drücken Sie die Auftauen nach Zeit 

Funktionstaste. Die Funktionsanzeigeleuchte 
leuchtet.. 

2. Drücken Sie die Zeitwahl -Taste, um die 
Betriebsdauer zu ändern. Die entsprechende 
Anzeige und Funktionsanzeigeleuchte blinken. 

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um die 
gewünschte Betriebsdauer zu bestimmen. (z. B.: 
10 Minuten). 

4. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 
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Sonderfunktionen 

Sonderfunktion Auto1: Speisen erwärmen 
Diese Funktion benutzen, um verschiedene Arten von Lebensmitteln zu erhitzen. 

 
1. Drücken Sie die Sonderfunktionstaste 1 . 

Die Funktionsanzeigeleuchte leuchtet. 

2. Drücken Sie die Lebensmittelwahltaste , 
um die Lebensmittelart zu ändern. Die 
entsprechende Anzeige und 
Funktionsanzeigeleuchte blinken. 

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um das 
gewünschten Programm zu bestimmen (z. 
B.: „A 01“ siehe folgende Tabelle). 

4. Drücken Sie die Gewichtswahl -Taste , um 
das Gewicht der Speise einzustellen. Die 
entsprechende Anzeige und 
Funktionsanzeigeleuchte blinken. 

5. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um das 
gewünschte Gewicht zu bestimmen. 

6. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 

 

Die folgende Tabelle zeigt die Programme der Sonderfunktion F1, unter Angabe der Intervalle bezüglich 
Gewicht sowie Gar- und Ruhezeiten (um zu gewährleisten, dass die Speise eine einheitliche Temperatur 
erlangt). 

Programm Lebensmittel Gewicht (g) Zeit (min.) Anmerkung, Ruhezeit 

A  01 Suppe 200 – 1500 3 – 15 
1 – 2 x wenden, 

abdecken, 1-2 Min. 

A  02 
Fertiggerichte 

kompakte Zutaten 
200 – 1500 3 – 20 

1 – 2 x wenden, 
abdecken, 1-2 Min. 

A  03 
Fertiggerichte 
z.B. Gulasch 

200 – 1500 3 – 18 
1 – 2 x wenden, 

abdecken,1-2 Min. 

A  04 Gemüse 200 – 1500 2,6 – 14 
1 – 2 x wenden, 

abdecken1-2 Min 
 
Wichtige Anmerkungen: 

·  Benutzen Sie stets mikrowellentaugliche 
Gefäße und einen Deckel oder eine 
Abdeckung, um Flüssigkeitsverluste zu 
vermeiden. 

·  Rühren Sie die Speise bzw. drehen Sie 
diese während der Erhitzung mehrmals 
um, insbesondere wenn das Gerät ein 
akustisches Signal aussendet und auf der 

Anzeige folgende Angabe blinkt: . 

·  Die für die Erwärmung der Nahrungsmittel 
notwendige Zeit hängt von deren 
Ausgangstemperatur ab. Die direkt aus 

dem Kühlschrank entnommenen Lebensmittel 
benötigen mehr Zeit zur Erhitzung als die, die 
Raumtemperatur aufweisen. Falls die 
Temperatur des Essens nicht der 
gewünschten entspricht, wählen Sie nächstes 
Mal ein größeres oder kleineres Gewicht. 

·  Rühren Sie die Speise nach der Erwärmung 
um. Lassen sie diese eine Zeit lang ruhen, um 
die einheitliche Temperatur zu erreichen. 

Achtung!  Nach der Erwärmung kann das Gefäß sehr 
heiß sein. Obgleich die Mikrowellen die Mehrheit der 
Gefäße nicht erhitzen, können diese durch die 
Übertragung der Wärme der Speise heiß werden. 
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Sonderfunktionen 

Sonderfunktion Auto2: Speisen garen 
Diese Funktion benutzen, um frische Lebensmittel zuzubereiten. 

 
1. Drücken Sie die Sonderfunktionstaste 2 . 

Die Funktionsanzeigeleuchte leuchtet. 

2. Drücken Sie die Lebensmittelwahltaste , um 
die Lebensmittelart zu ändern. Die 
entsprechende Anzeige und 
Funktionsanzeigeleuchte blinken. 

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um das 
gewünschten Programm zu bestimmen (z. 
B.: „b 01“ siehe folgende Tabelle). 

4. Drücken Sie die Gewichtswahl -Taste, um 
das Gewicht der Speise einzustellen. Die 
entsprechende Anzeige und 
Funktionsanzeigeleuchte blinken. 

5. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um das 
gewünschte Gewicht zu bestimmen. 

6. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 

 

Die folgende Tabelle zeigt die Programme der Sonderfunktion F2, unter Angabe der Intervalle bezüglich 
Gewicht sowie Gar- und Ruhezeiten (um zu gewährleisten, dass die Speise eine einheitliche Temperatur 
erlangt). 

Programm Lebensmittel Gewicht (g) Zeit (min.) Anmerkung 

b  01 Kartoffeln 200 – 1000 4 – 17 
1 – 2 x wenden, 

abdecken 

b  02 Gemüße 200 – 1000 4 – 15 
1 – 2 x wenden, 

abdecken 

b  03 Reis 200 – 500 13 – 20 1 Teil Reis, 2 Teile 
Wasser,abdecken 

b  04 Fisch 200 – 1000 4 – 13 abdecken 

 
Wichtige Anmerkungen: 

·  Benutzen Sie stets mikrowellentaugliche 
Gefäße mit Deckel oder Abdeckung, um 
Flüssigkeitsverluste zu vermeiden. 

·  Rühren Sie die Speise bzw. drehen Sie 
diese während der Garung mehrmals um, 
insbesondere wenn das Gerät ein 
akustisches Signal aussendet und auf der 

Anzeige folgende Angabe blinkt: . 

·  Achtung!  Nach der Zubereitung kann das 
Gefäß sehr heiß sein. Obgleich die 
Mikrowellen die Mehrheit der Gefäße nicht 
erhitzen, können diese durch die 
Übertragung der Wärme der Speise heiß 
werden. 

Anweisungen für die Zubereitung: 

·  Fisch am Stück – Geben Sie 1 bis 3 Esslöffel 
Wasser oder Zitronensaft hinzu. 

·  Reis – Geben Sie eine Menge Reis und die 
doppelte Menge Wasser hinzu. 

·  Pellkartoffeln – Verwenden Sie Kartoffeln 
gleicher Größe. Waschen Sie diese und 
durchlöchern sie die Schale mehrmals. Geben 
Sie 1 bis 3 Esslöfel Wasser hinzu. 

·  Geschälte Kartoffeln und Frischgemüse – 
Schneiden Sie beides in Stücke gleicher Größe. 
Geben Sie einen Esslöffel Wasser pro 100 g 
Gemüse und Salz nach Belieben hinzu. 
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Sonderfunktionen 

Sonderfunktion Auto3: Auftauen & Überbacken 
Diese Funktion benutzen, um verschiedene Arten von Lebensmitteln aufzutauen und zu überbacken. 

 
1. Drücken Sie die Sonderfunktionstaste 3 . 

Die Funktionsanzeigeleuchte leuchtet. 

2. Drücken Sie die Lebensmittelwahltaste , um 
die Lebensmittelart zu ändern. Die 
entsprechende Anzeige und 
Funktionsanzeigeleuchte blinken. 

3. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um das 
gewünschten Programm zu bestimmen (z. 
B.: „C 01“ siehe folgende Tabelle). 

4. Drücken Sie die Gewichtswahl -Taste, um 
das Gewicht der Speise einzustellen. Die 
entsprechende Anzeige und 
Funktionsanzeigeleuchte blinken. 

5. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+” um das 
gewünschte Gewicht zu bestimmen. 

6. Drücken Sie die Taste START. Das Gerät 
beginnt zu arbeiten. 

 
 

Die folgende Tabelle zeigt die Programme der Sonderfunktion F3, unter Angabe der Intervalle bezüglich 
Gewicht sowie Auftauzeiten (um zu gewährleisten, dass die Speise eine einheitliche Temperatur 
erlangt). 

 
Programm Lebensmittel Gewicht (g) Zeit (min.) Anmerkung 

C  01 Pizza 300 – 550 3 – 9 Backteller 
vorheizen 

C  02 Fertiggerichte 400 – 1000 8 – 14 2 x wenden 
abdecken 

C  03 Kartoffelerzeugnisse 200 – 450 10 – 12 1 x wenden 

 

Wichtige Anmerkungen: 

·  Benutzen Sie stets mikrowellentaugliche 
Gefäße mit Deckel oder Abdeckung, um 
Flüssigkeitsverluste zu vermeiden. 

·  Drehen Sie die Nahrungsmittel während 
der Erhitzung mehrmals um, insbesondere 
wenn das Gerät ein akustisches Signal 
aussendet und auf der Anzeige folgende 

Angabe blinkt: . 

Achtung!  Nach der Zubereitung kann das 
Gefäß sehr heiß sein. Obgleich die 
Mikrowellen die Mehrheit der Gefäße nicht 
erhitzen, können diese durch die Übertragung 
der Wärme der Speise heiß werden.

Anweisungen für die Zubereitung: 

·  Pizza, tiefgekühlt – Verwenden Sie 
tiefgekühlte, vorgebackene Pizzas oder 
Baguette-Pizzas. 

·  Fertiggerichte, tiefgekühlt – Verwenden Sie 
z.B. Lasagne, Canneloni, Garnelenauflauf, 
jeweils tiefgekühlt. Immer abdecken. 

·  Kartoffelerzeugnisse, tiefgekühlt – Die 
Pommes frites, Kartoffelkroketten und 
Schwenkkartoffeln müssen für die Zubereitung 
im Gerät geeignet sein. 
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Während des Betriebes... 

Unterbrechung eines Kochvorgangs  
Sie können den Kochvorgang jederzeit 
unterbrechen, indem Sie einmal die Taste Stop  
drücken bzw. die Gerätetür öffnen. 

In jedem Falle: 

·  hört die Ausstrahlung von Mikrowellen 
auf,  

·  wird der Grill deaktiviert, hat das Gerät aber 
weiterhin eine sehr hohe Temperatur, 
Verbrennungsgefahr!  

·  stoppt die Zeitschaltuhr, und die Anzeige  
gibt die restliche Betriebsdauer an. 

Falls Sie es wünschen, können Sie: 

1. die Lebensmittel wenden oder umrühren, um 
einen einheitlichen Kochvorgang zu 
erreichen, 

2. die Einstellungen verändern, 

3. den Vorgang abbrechen, indem Sie die 
Taste Stop  drücken. 

Schließen Sie die Tür und drücken Sie die Taste 
Start , um den Vorgang wieder aufzunehmen. 

Änderung der Einstellungen 
Die Einstellungen für (Zeit, Gewicht, Leistung, 
usw.) können während des Betriebes bzw. bei 
Unterbrechung des Kochvorganges verändert 
werden, indem man folgendermaßen vorgeht: 

1. Drücken Sie die Tasten „-“ und „+”, um die 
Zeit zu ändern. Die neu festgelegte Zeit wird 
sofort übernommen. 

2. Drücken Sie die Wahl -Taste 
Gewicht/Leistung , um die Leistung oder 
das Gewicht zu ändern. Die entsprechende 
Anzeige beginnt zu blinken. Ändern Sie die 
Einstellung, indem Sie die Tasten „-“ und „+” 
drücken, und bestätigen Sie, indem Sie die 
Wahl -Taste Gewicht/Leistung erneut 
drücken. 

 

3. Drücken Sie die Wahl -Taste Temperatur , 
um die Temperatur zu ändern. Die 
entsprechende Anzeige beginnt zu blinken. 
Ändern Sie die Temperatur, indem Sie die 
Tasten „-“ und „+” drücken, und bestätigen 
Sie, indem Sie die Wahl -Taste Temperatur 
erneut drücken. 

Einen Kochvorgang löschen  
Falls Sie den Garvorgang löschen möchten, 
drücken Sie zweimal die Stop  Taste. 

Falls der Vorgang unterbrochen worden ist und 
Sie ihn löschen möchten, dann drücken die Stop  
Taste. 

Daraufhin ertönt ein akustisches Signal, und auf 
der Anzeige  erscheint die Uhrzeit. 

Ende eines Kochvorgangs 
Am Ende des Vorgangs ertönen 3 akustische 
Signale, und auf der Anzeige erscheint die 
Angabe “End” . 

Die akustischen Signale werden alle 30 Sekunden 
wiederholt, bis die Tür geöffnet oder die Taste 
Stop gedrückt wird. 
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Auftauen  
 
Die folgende Tabelle zeigt zusammenfassend 
die verschiedenen Auftau- und Ruhezeiten (um 
zu gewährleisten, dass die Speisen eine 
gleichmäßige Temperatur erlangen), in 

Abhängigkeit von Art und Gewicht der 
Nahrungsmittel, sowie die entsprechenden 
Empfehlungen. 

 
Lebensmittel Gewicht (g) Auftauzeit (min.) Ruhezeit (min.) Bemerkung 

100 2-3 5-10 1 x wenden 

200 4-5 5-10 1 x wenden 

500 10-12 10-15 2 x wenden 

1000 21-23 20-30 2 x wenden 

1500 32-34 20-30 2 x wenden 

Fleisch am Stück, 
Schwein, Rind, Kalb, 
Wild 

2000 43-45 25-35 3 x wenden 

500 8-10 10-15 2 x wenden 
Goulasch 

1000 17-19 20-30 3 x wenden 

100 2-4 10-15 2 x wenden 
Hackfleisch 

500 10-14 20-30 3 x wenden 

200 4-6 10-15 1 x wenden 
Bratwurst 

500 9-12 15-20 2 x wenden 

Geflügel, Geflügelteile 250 5-6 5-10 1 x wenden 

Hähnchen 1000 20-24 20-30 2 x wenden 

Poularde 2500 38-42 25-35 3 x wenden 

Fischfillet 200 4-5 5-10 1 x wenden 

Forelle 250 5-6 5-10 1 x wenden 

100 2-3 5-10 1 x wenden 
Krabben 

500 8-11 15-20 2 x wenden 

200 4-5 5-10 1 x wenden 

300 8-9 5-10 1 x wenden Obst 

500 11-14 10-20 2 x wenden 

200 4-5 5-10 1 x wenden 

500 10-12 10-15 1 x wenden Brot 

800 15-17 10-20 2 x wenden 

Butter 250 8-10 10-15  

Quark 250 6-8 10-15  

Sahne 250 7-8 10-15  
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Auftauen 
Allgemeine Hinweise zum Auftauen 

1. Nutzen Sie zum Auftauen nur mikrowellen-
taugliches Geschirr (Porzellan, Glas, geeignete 
Plastik). 

2. Die Funktion Auftauen nach Gewicht und die 
Tabellen beziehen sich auf das Auftauen von 
rohen Esswaren.  

3. Die Auftauzeit hängt von der Menge und der 
Höhe des Nahrungsmittels ab. Wenn Sie 
Lebensmittel einfrieren, berücksichtigen Sie 
den Auftauvorgang. Verteilen Sie die 
Lebensmittel gleichmäßig entsprechend der 
Größe des Gefäßes. 

4. Geben Sie das Gefriergut auf den Drehteller in 
das Gerät. Die dicksten Teile des Fisches oder 
der Hähnchenschenkel müssen nach außen 
zeigen. Sie können die dünneren Teile mit 
einer Alufolie schützen. Wichtig:  Die Alufolie 
darf nicht mit den Wänden des Garraumes in 
Berührung kommen, da dies einen Lichtbogen 
auslösen kann. 

5. Die kompaktesten Stücke müssen mehrfach 
gewendet werden. 

6. Verteilen Sie die tiefgekühlten Nahrungsmittel 
so gleichmäßig wie möglich, denn die 
schmalsten und dünnsten Teile tauen schneller 
auf als die dickeren und höheren Stellen. 

7. Fettreiche Lebensmittel, wie Butter, Weißkäse 
und Rahm, dürfen nicht völlig aufgetaut 
werden. (es besteht die Gefahr der 
Überhitzung) Bei Raumtemperatur sind sie in 
wenigen Minuten zum Servieren bereit. 
Tiefgekühlte Sahne sollte vor dem Verbrauch 
durchgerührt werden. 

8. Legen Sie Geflügel auf einen umgedrehten 
Teller, damit die Auftauflüssigkeit abfließen 
kann. 

9. Brot kann in eine Serviette eingewickelt 
werden, um das Austrocknen zu verhindern. 

10. Wenden sie die Nahrungsmittel, sobald das 
Gerät ein akustisches Signal aussendet und 
auf der Anzeige folgende Angabe blinkt: 

. 

11. Nehmen Sie tiefgekühlte Nahrungsmittel aus 
der Verpackung, und vergessen Sie nicht, falls 
vorhanden, die Metallklammern zu entfernen. 
Im Falle von Behältnissen, die dazu dienen, die 
Lebensmittel im Gefrierschrank aufzubewahren 
und gleichermaßen zum Auftauen verwendet 
werden können, brauchen Sie lediglich deren 
Deckel zu entfernen. Geben Sie in allen 
übrigen Fällen die Speisen in 
mikrowellentaugliche Gefäße. 

12. Die durch das Auftauen hauptsächlich bei 
Geflügel anfallende Flüssigkeit, muss 
weggegossen werden und darf keinesfalls mit 
den übrigen Lebensmitteln in Berührung 
kommen. 

13. Beachten Sie, dass bei den Auftaufunktionen 
eine Ruhezeit notwendig ist, bis das 
Nahrungsmittel völlig aufgetaut ist. 
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Mit der Mikrowelle garen  
Achtung! Lesen Sie den Abschnitt 
“Sicherheitshinweise” aufmerksam durch, bevor 
Sie mit der Mikrowelle garen. 

Befolgen Sie nachstehende Hinweise beim garen 
mit der Mikrowelle: 

·  Bevor Sie Lebensmittel mit einer Schale oder 
einer Haut  (z. B. Äpfel, Tomaten, Kartoffeln, 
Würstchen) erhitzen oder kochen, stechen 
Sie diese an , damit sie nicht platzen. Garen 
Sie Lebensmittel möglichst von gleicher Größe 
um ein gleichmäßiges Ergebnis zu erzielen. 

·  Überprüfen Sie, bevor Sie ein Gefäß 
benutzen, ob dieses für die Mikrowelle 
geeignet ist (siehe Abschnitt über die Art des 
Geschirrs). 

·  Beim Verarbeiten von Nahrungsmitteln mit 
geringer Feuchtigkeit (z. B.: Auftauen von 
Brot , Zubereiten von Popcorn, usw.) tritt eine 
rasche Verdampfung auf. Somit arbeitet das 
Gerät im Leerlauf, und die Speise kann 
verkohlen. Dieser Umstand kann Schäden am 
Gerät und am Geschirr hervorrufen. Stellen 
Sie deshalb nur die allernotwendigste Zeit ein 
und überwachen Sie den Ablauf. 

·  Es ist nicht möglich, große Mengen Öl 
(Frittieren ) im Mikrowellengerät zu erhitzen. 

·  Nehmen Sie die Fertiggerichte aus deren 
Verpackung, denn diese ist nicht immer 
hitzebeständig. Befolgen Sie die vom 
Hersteller gegebene Anleitung. 

·  Haben Sie mehrere Gefäße , wie zum Beispiel 
Tassen, dann ordnen Sie diese gleichmäßig 
auf dem Drehteller an.  

·  Verschließen Sie die Plastiktüten nicht mit 
Metallklemmen sondern mit Plastikklemmen. 
Durchlöchern Sie die Tüte mehrfach, damit der 
Dampf leicht entweichen kann. 

·  Vergewissern Sie sich beim Erwärmen oder 
Zubereiten von Lebensmitteln, dass diese eine 
Mindesttemperatur von  70°C  erreichen. 

·  Während der Zubereitung kann sich 
Wasserdampf  an der Glasscheibe der Tür 
niederschlagen und gegebenenfalls 
heruntertropfen. Das ist normal und kann noch 
ausgeprägter sein, wenn die 
Umgebungstemperatur niedrig ist. Die 
Sicherheit des Gerätes wird nicht in Frage 

gestellt. Wischen Sie nach Benutzung das 
Kondenswasser ab. 

·  Wenn Sie Flüssigkeiten erhitzen, dann 
benutzen Sie Gefäße mit großen Öffnungen , 
damit der Dampf leicht entweichen kann. 

Bereiten Sie die Nahrungsmittel gemäß Anleitung 
zu, und beachten Sie die in den Tabellen 
angegebenen Kochzeiten sowie Leistungsstufen. 

Berücksichtigen Sie, dass die angeführten Werte 
lediglich der Orientierung dienen und, in 
Abhängigkeit vom Ausgangszustand, von der 
Temperatur, Feuchtigkeit und Art des 
Nahrungsmittels, abweichen können. Es ist ratsam, 
die Zeiten und Leistungsstufen den entsprechenden 
Gegebenheiten anzupassen. Je nach Art der Speise 
ist es notwendig, die Zubereitungszeiten zu 
verlängern oder zu verkürzen bzw. die 
Leistungsstufe zu erhöhen oder zu verringern. 

Die Zubereitung in der Mikrowelle... 

1. Je größer die Menge der Nahrungsmittel ist, 
desto länger ist die Zubereitungszeit. 
Beachten Sie: 

·  Doppelte Menge = doppelte Zeit 

·  Halbe Menge = halbe Zeit 

2. Je geringer die Temperatur ist, desto länger ist 
die Zubereitungszeit. 

3. Die flüssigen Nahrungsmittel erwärmen sich 
schneller. 

4. Eine gute Verteilung der Lebensmittel auf dem 
Drehteller erleichtert die gleichmäßige 
Zubereitung. Wenn Sie die kompakteren 
Nahrungsmittel an den Rand des Tellers und 
die weniger kompakten in die Mitte des Tellers 
legen, dann können Sie verschiedene Arten 
von Lebensmitteln gleichzeitig erhitzen. 

5. Die Tür des Gerätes kann zu jeder Zeit 
geöffnet werden. Das Gerät schaltet sich 
automatisch ab. Es setzt sich erst wieder in 
Betrieb, wenn Sie die Tür schließen und 
erneut die Starttaste drücken. 

6. Die meisten Lebensmittel müssen abgedeckt 
werden. Sie behalten dadurch ihre 
Feuchtigkeit und ihren Eigengeschmack. Der 
Deckel muss für Mikrowellen durchlässig sein 
und über kleine Öffnungen verfügen., die das 
Entweichen des Dampfes gestatten. 
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Mit der Mikrowelle garen 

Tabellen und Anregungen – Gemüse zubereiten 

Lebensmittel Menge (g) Zugabe von 
Flüssigkeit  

Leistung  
(Watt) 

Zeit 
(min.)  

Ruhezeit 
(min.) Hinweise 

Blumenkohl 
Brokkoli 
Pilze 

500 
300 
250 

100 ml 
50 ml 
25 ml 

800 
800 
800 

9-11 
6-8 
6-8 

2-3 
2-3 
2-3 

In Röschen teilen. In 
Scheiben schneiden. 
Abdecken 
1 x wenden 

Erbsen & Möhren, 
Tiefgekühlte 
Möhren 

300 
 

250 

100 ml 
 

25 ml 

800 
 

800 

7-9 
 

8-10 

2-3 
 

2-3 

In Würfel oder Scheiben 
schneiden. Abdecken 
1 x wenden 

Kartoffeln 250 25 ml 800 5-7 2-3 Schälen, in gleiche Stücke 
schneiden. Abdecken 
1 x wenden 

Paprika 
Porree 

250 
250 

25 ml 
50 ml 

800 
800 

5-7 
5-7 

2-3 
2-3 

In Stücke oder Scheiben 
schneiden. Abdecken 
1 x wenden 

Rosenkohl, 
tiefgekühlt 

300 50 ml 800 6-8 2-3 Abdecken 
1 x wenden 

Sauerkraut 250 25 ml 800 8-10 2-3 Abdecken 
1 x wenden 

Tabellen und Anregungen – Fisch zubereiten 

Lebensmittel Menge (g) Leistung 
(Watt) 

Zeit 
(min.)  

Ruhezeit 
(min.) Hinweise 

Fischfilet 500 600 10-12 3 Zugedeckt zubereiten. Nach der Hälfte der 
Zeit umdrehen.  

Ganzer Fisch 800 
800 
400 

2-3 
7-9 

2-3 
Zugedeckt zubereiten. Nach der Hälfte der 
Zeit umdrehen. Gegebenenfalls die 
dünneren Enden des Fisches bedecken. 

 
 

Zubereitung mit dem Grill  
Benutzen Sie den mit dem Gerät mitgelieferten Rost, 
um gute Ergebnisse mit dem Grill zu erreichen. 

Setzen Sie den Grillrost so ein, dass er die 
Metalloberflächen des Nutzraumes nicht berührt, 
da die Gefahr der Entstehung eines Lichtbogens 
gegeben ist, der das Gerät beschädigen kann. 

WICHTIGE HINWEISE: 

1. Beim ersten Einsatz des Grills ist das Auftreten von 
etwas Rauch und Geruch festzustellen, das auf den 
Gebrauch von Ölen während der Herstellung 
zurückzuführen ist. 

2.  Die Glasscheibe der Tür erreicht während des 
Betriebs sehr hohe Temperaturen. Halten Sie 
Kinder fern!  

3. Während der Nutzung des Grills erreichen die 
Wände des Innenraumes sehr hohe Temperaturen. 

Es wird der Gebrauch von Küchenhandschuhen 
empfohlen. 

4. Wird der Grill über einen längeren Zeitraum 
betrieben, ist es normal, dass die Heizelemente 
durch das Sicherheitsthermostat zeitweise 
ausgeschaltet werden. 

5. Wichtig!  Wenn die Nahrungsmittel in Gefäßen 
gegrillt oder gegart werden, ist es notwendig, zu 
überprüfen, ob die Gefäße dazu geeignet sind oder 
nicht. Siehe Abschnitt über die Art des Geschirrs! 

6. Beim Einsatz des Grills ist es möglich, dass 
Fettspritzer an das Heizelement gelangen und 
verbrannt werden. Das ist normal und stellt keinerlei 
Art von Funktionsstörung dar. 

7. Reinigen Sie den Innenraum und das Zubehör nach 
jeder Zubereitung, damit der Schmutz nicht 
verkrustet. 
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Zubereitung mit dem Grill 

Tabellen und Anregungen – Grill ohne Mikrowelle 

Lebensmittel Menge (g) Zeit (min.) Hinweise 

Fisch 

Goldbrasse 

Sardinen/Seehahn 

800 

6-8 Stk. 

18-24 

15-20 

Mit etwas Butter einstreichen. Nach der Hälfte der 
Zeit, wenden und mit Gewürzen bestreuen. 

Fleisch 

Würstchen 6-8 Stk. 22-26 Nach der Hälfte der Zeit einstechen und wenden. 

Hamburger, tiefgekühlt 3 Stk. 18-20 Nach der Hälfte der Zeit wenden 

Mittelrippenstück (etwa 3 cm stark) 400 25-30 Mit Öl bepinseln. Nach der Hälfte der Zeit 
wenden. 

Sonstiges 

Toastbrote 4 Stk. 1½-3 Das Toasten beaufsichtigen. wenden 

Sandwichs überbacken 2 Stk. 5-10 Das Überbacken beaufsichtigen. 

Heizen Sie den Grill 2 Minuten vor. Falls kein 
gegenteiliger Hinweis vorliegt, benutzen Sie den Grillrost. 
Stellen Sie den Grillrost in eine Auffangschüssel damit 
das heruntertropfende Wasser und Fett aufgefangen 
werden darf.  

Die angegebenen Zeiten sind lediglich 
Orientierungswerte und können je nach 
Zusammensetzung, Menge und angestrebtem Zustand 
der Speise abweichen. Fisch und Fleisch erlangen einen 
optimalen Geschmack, wenn Sie diese vor dem Grillen 
mit Pflanzenöl einpinseln, Gewürze und Kräuter 

hinzugeben und schließlich einige Stunden lang 
marinieren lassen. Salzen Sie erst nach dem Grillen. 

Würstchen platzen nicht, wenn sie vorher mit einer Gabel 
angestochen werden. 

Beobachten Sie den Kochvorgang nach Ablauf der Hälfte 
der Zeit, und wenden Sie die Speise. 

Der Grill ist besonders dazu geeignet, dünne Stücke 
Fleisch und Fisch zuzubereiten. Dünne Fleischstücke 
brauchen nur einmal gewendet zu werden, die dicken 
mehrere Male. 

Tabellen und Anregungen – Mikrowelle + Grill 

Die Funktion Mikrowelle mit Grill ist ideal, um Speisen 
schnell zuzubereiten und gleichzeitig zu bräunen. 
Außerdem können Nahrungsmittel überbacken werden. 

Mikrowelle und Grill arbeiten gleichzeitig. Die Mikrowelle 
gart und der Grill bräunt. 

Gericht Menge (g) Geschirr 
Leistung 

(Watt) Zeit (min.) 
Ruhezeit 

(min.) 

Nudelauflauf 500 flach 400 12-17 3-5 

Kartoffelauflauf 800 flach 600 20-22 3-5 

Lasagne etwa 800 flach 600 15-20 3-5 

Quarkauflauf etwa 500 flach 400 18-20 3-5 

2 Hähnchenkeulen, frisch 
(auf dem Rost) 

jeweils 200 flach 400 10-15 
3-5 

 

Hähnchen etwa 1000 
flaches und breites 

Gefäß 
400 35-40 3-5 

Zwiebelsuppe überbacken 
2 Tassen 

zu 200 Suppenschalen 400 2-4 3-5 

Überprüfen Sie, bevor Sie Geschirr und Gefäße in der 
Mikrowelle benutzen, ob diese geeignet sind. Verwenden 
Sie ausschließlich mikrowellen-taugliches Geschirr.  

Das Geschirr, das für die kombinierte Funktion eingesetzt 
werden soll, muss sowohl für die Mikrowelle als auch für 
den Grill geeignet sein. Siehe Abschnitt über die Art des 
Geschirrs! 

Beachten Sie, dass die angegebenen Zeiten lediglich 
Orientierungswerte sind und je nach Ausgangszustand, 
Temperatur, Feuchtigkeit und Art des Nahrungsmittels 
abweichen können. 

Falls die Zeit nicht ausreichend war, um das 
Nahrungsmittel entsprechend zu bräunen, dann 
behandeln Sie es weitere 5 oder 10 min. mit der 
Grillfunktion. 

Beachten Sie bitte die Ruhezeiten, und wenden Sie die 
Fleisch- und Geflügelstücke 

Benutzen Sie den Drehteller zur Zubereitung, falls keine 
gegenteiligen Hinweise gegeben werden. 

Die in den Tabellen angegebenen Werte gelten unter 
Berücksichtigung dessen, dass der Garraum kalt ist (es 
ist nicht nötig, ihn vorzuheizen). 
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Braten und Backen 

Tabellen und Ratschläge – Zubereitung von Fleisch u nd Kuchen 

Mikrowelle / Heißluft 
 

Speise Gewicht  
(g) 

Leistung  
(W) 

Temperatur  
ºC 

Zeit 
(Min.) 

Ruhezeit  
(Min.) 

Hinweise 
 

Roastbeef 1000-
1500 400 200 30-40 20 Schüssel ohne Deckel  

1x wenden 
Schweinerücken / 
Kotelett o. Knochen 
Nackenbraten 
 

800-1000 200 180-190 50-60 20 Schüssel ohne Deckel  
1 x wenden 

Hähnchen, ganz 1000/1200 400 200 30-40 10 
Schüssel ohne Deckel. 
Brustseite nach unten.  
1 x wenden. 

Hähnchenteile / halbe 
Hähnchen 500-1000 400 200 25-35 10 

Schüssel ohne Deckel. 
Die Stücke mit Haut nach 
unten einlegen.  
1 x wenden. 

Kalbsnierenbraten 1500/2000 200 180 60-65 20 

Schüssel mit Deckel.  
1-2 x wenden, nach dem 
Wenden ohne Decken 
weitergaren 

Rinderoberschale 
 

1500-
1800 

200 200 80-90 20 Schüssel mit Deckel,  
1-2 x wenden 

Mikrowelle / Backen 
 

Gebäck Leistung  
(W) 

Temperatur 
ºC 

Zeit 
(Min.) 

Ruhezeit  
(Min.) Hinweise 

Schokoladen – Kirschkuchen 200 200 30 5-10 Drehteller, kl. Rost, 
Springform, Ø 28 cm 

Quarktorte mit Obst 400 180 40-45 5-10 Drehteller, kl. Rost, 
Springform, Ø 28 cm 

Gedeckter Apfelkuchen 200 185 40-45 5-10 Drehteller, kl. Rost, 
Springform, Ø 28 cm 

Schmandtorte mit Obst 400 180 35-40 5-10 Drehteller, kl. Rost,  
Springform, Ø 28 cm 

Käsekuchen mit Streusel 400 180 40-50 5-10 Drehteller, kl. Rost, 
Springform, Ø 26 cm 

Nusskuchen 200 170 30-35 5-10 Drehteller, 
Napfkuchenform 
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Braten und Backen
 
Tipps zum Braten -Backen 

Wenden Sie die Fleischstücke nach der Hälfte der 
Garzeit. Wenn der Braten fertig ist, sollte er noch 20 
Minuten im ausgeschalteten, geschlossenen Herd 
verbleiben. Auf diese Art und Weise wird der 
Fleischsaft besser verteilt.  

Die Temperatur und die Zubereitungszeit hängen von 
der Art der Speise und der entsprechenden Menge ab. 

Falls das Bratengewicht in der Tabelle nicht 
verzeichnet ist, wählen Sie die Angabe, welche dem 
unmittelbar darunter liegenden Gewicht entspricht, und 
verlängern Sie die Zeit.  

 
Tipps zum Geschirr 

Überprüfen Sie, ob das Geschirr überhaupt in das 
Gerät passt. 

Heißes Glasgeschirr sollte auf einem trockenen 
Küchentuch abgestellt werden. Wenn es auf einer 
kalten oder nassen Unterlage abgesetzt wird, kann 
das Glas springen und zu Bruch gehen. Benutzen Sie 
immer einen Topflappen, um das Geschirr aus dem 
Ofen zu nehmen. 
 

 

Backen 

Tabellen und Ratschläge – Backen/ Heißluft 
 

Gebäck Behältnis Einschub Temperatur Zeit (Min.) 
Nusskuchen Napfkuchenform Drehteller 160 50-60 
Obsttorte/Rührteig Springform Ø 28 cm Drehteller, kl. Rost 160 55-60 
Napfkuchen Napfkuchenform Drehteller 160 55-65 
Pikante Kuchen z.B. Kartoffel-
Pizza 

Runde Glasform Drehteller, kl. Rost 190-200 40-60 

Biskuittorte Springform Ø 26 cm Drehteller, kl. Rost 160 30-40 
Biskuitrolle Glaskuchenblech 1 200 12-15 
Kirschkuchen Glaskuchenblech 1 180-190 40-50 

Tipps zu den Kuchenbackformen 
Am üblichsten sind dunkle Backformen aus Metall. 
Falls Sie zusätzlich die Mikrowelle benutzen, dann 
verwenden Sie Kuchenformen aus Glas, Keramik oder 
Plastik. Diese müssen bis 250 °C hitzebeständig sei n. 
Wenn Sie diese Art von Formen einsetzen, wird der 
Kuchen weniger gebräunt. 

Tipps zum Kuchenbacken 
Temperatur und Backzeit des Kuchens hängen von 
der Qualität und der Menge der Zutaten ab. Versuchen 
Sie es zuerst einmal mit einem niedrigen Wert und 
wählen Sie das nächste Mal, bei Bedarf, eine höhere 
Temperatur. Eine niedrigere Temperatur ergibt eine 
gleichmäßigere Bräunung. Stellen Sie die Backform 
immer in die Mitte des Rostes oder auf den Drehteller. 

Tipps zum Backen 

Wie festgestellt wird, ob Kuchen durchgebacken 
ist: 
Stechen Sie mit einem Holzstäbchen (Zahnstocher) in 
die höchste Stelle des Kuchens. Wenn der Teig nicht 
am Holzstäbchen haften bleibt, ist der Kuchen 
fertiggebacken. 

Der Kuchen wird sehr dunkel: 
Wählen Sie beim nächsten Mal eine niedrigere 
Temperatur und lassen Sie den Kuchen länger 
backen. 

Der Kuchen ist zu trocken:  
Stechen Sie mit einem Holzstäbchen kleine Löcher in 
den fertigen Kuchen. Träufeln Sie danach Obstsaft 
oder Alkoholisches darauf. Erhöhen Sie beim nächsten 
Mal die Temperatur um etwa 10 °C und verringern Sie  
die Backzeit. 

Der Kuchen löst sich nicht beim Stürzen: 
Lassen Sie den Kuchen nach dem Backen 5 bis 10 
Minuten auskühlen; so löst er sich leichter aus der 
Form. Sollte er sich immer noch nicht lösen, dann 
fahren Sie mit einem Messer am Rand entlang. Fetten 
Sie beim nächsten Mal die Form gut ein. 

Tipps zur Energiersparnis 

Wenn Sie mehr als einen Kuchen backen, dann ist es 
ratsam, diese kurz nacheinander in den Herd zu 
schieben. Der Herd ist so noch warm, und dadurch 
verkürzt sich die Backzeit des darauffolgenden 
Kuchens. 

Verwenden Sie vorzugsweise helle oder emaillierte 
Backformen. 

Bei längeren Back- bzw. Garzeiten können sie das 
Gerät 10 Minuten vor deren Ende ausschalten und die 
Restwärme zum Fertigbacken oder –garen nutzen. 
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Welche Art von Geschirr kann benutzt werden?  

Funktion Mikrowelle  
Beachten Sie bei der Funktion Mikrowelle, dass 
die Mikrowellen von den metallischen Flächen 
reflektiert werden. Glas, Porzellan, Steingut, 
Plastik und Papier lassen die Mikrowellen durch. 

Deshalb dürfen Metalltöpfe und –geschirr bzw. 
Gefäße mit Metallteilen oder –dekor nicht in 
der Mikrowelle benutzt werden . Glas und 
Steingut mit Metalldekor und –teilen  (z. B., 
Bleikristall) sind nicht zu verwenden. 

Das Ideale  für die Zubereitung im 
Mikrowellengerät ist feuerfestes Glas, Porzellan 
oder Steingut sowie hitzebeständige Plastik. Sehr 
feines und zerbrechliches Glas und Porzellan 
sollte nur kurzzeitig verwendet werden, z.B. um 
etwas zu erwärmen. 

Die heißen Speisen übertragen die Wärme auf 
das Geschirr, das sehr heiß werden kann. 
Benutzen Sie deshalb immer einen Topflappen! 

Geschirrtest 

Stellen Sie bei maximaler Mikrowellenleistung das 
Geschirr 20 Sekunden lang in das Gerät. Falls es 
kalt bleibt oder nur wenig erhitzt wird, ist es 
geeignet. Wenn es sich jedoch sehr erwärmt oder 
einen Lichtbogen hervorruft, ist es ungeeignet. 

Funktionen Grill und Umluft 
Im Falle der Grillfunktion muss das Geschirr eine 
Temperatur von zumindest 300°C aushalten. 

Plastikgeschirr ist ungeeignet. 

Kombinierte Funktionen  
Bei der Funktion Mikrowelle + Grill muss das 
benutzte Geschirr sowohl für die Mikrowelle als 
auch für den Grill geeignet sein. 

Aluminiumgefäße und –folien  
Die in Aluminiumgefäßen oder -folie befindlichen 
Fertiggerichte können unter Beachtung folgender 
Aspekte in die Mikrowelle eingebracht werden: 

 

·  Beachten Sie die Empfehlungen des 
Herstellers auf der Verpackung. 

·  Aluminiumgefäße dürfen nicht höher als 3 
cm sein und nicht mit den Wänden des 
Garraumes in Berührung kommen 
(Mindestabstand 3 cm ). Aluminiumdeckel 
sind abzunehmen. 

·  Stellen Sie das Aluminiumgefäß direkt auf 
den Drehteller. Falls Sie den Grillrost 
verwenden, stellen Sie das Gefäß auf einen 
Porzellanteller. Stellen Sie das Gefäß nie 
direkt auf den Rost! 

·  Die Garzeit ist länger, denn die Mikrowellen 
dringen nur von oben in die Speise ein. 
Nutzen Sie im Zweifelsfalle nur 
mikrowellentaugliches Geschirr. 

·  Aluminiumfolie kann während des Auftau-
vorgangs benutzt werden, um die 
Mikrowellen zu reflektieren. Empfindliche 
Nahrungsmittel, wie Geflügel bzw. 
Hackfleisch, können gegen übermäßige 
Hitze geschützt werden, indem die 
entsprechenden Stellen damit abgedeckt 
werden. 

·  Wichtig!  Die Aluminiumfolie darf nicht mit 
den Wänden des Nutzraumes in Berührung 
kommen, da diese einen Lichtbogen 
hervorrufen kann.  

Deckel  
Es wird die Benutzung von Deckeln aus Glas, 
Plastik oder Klarsichtfolie empfohlen, denn auf 
diese Art und Weise: 

1. wird eine zu starke Verdampfung vermieden 
(hauptsächlich bei sehr langen Garzeiten), 

2. geht der Zubereitungsvorgang schneller 
vonstatten,  

3. werden die Speisen nicht ausgetrocknet, 

4. wird das Aroma bewahrt. 

Die Deckel dürfen nicht luftdicht abschließen, 
damit keinerlei Druck entsteht. Plastiktüten 
müssen gleichermaßen Öffnungen haben. Sowohl 
Saugflaschen als auch Gläschen mit 
Babynahrung und ähnliche Gefäße dürfen nur 
ohne Deckel erwärmt werden, da sie platzen 
können.
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Welche Art von Geschirr darf verwendet werden? 

Tabelle – Geschirr 
Folgende Tabelle gibt Ihnen eine allgemeine Übersicht, welcher Geschirrtyp für den jeweiligen Fall 
geeignet ist. 
 

Mikrowelle Betriebsart  

Geschirrtyp 
Auftauen / 
erwärmen Zubereiten 

Grill Mikrowelle + 
Grill 

Glas und Porzellan 1) 
Für den Haushalt bestimmt, nicht 
feuerfest, kann im Geschirrspüler 
gereinigt werden. 

ja ja nein nein 

Glasierte Keramik 
Feuerfestes Glas und Porzellan 

ja ja ja ja 

Keramik, Steingutgeschirr 2) 
Ohne Glasur bzw. Glasur ohne 
Metalldekors 

ja ja nein nein 

Tongeschirr  2) 
Glasiert 
Unglasiert 

 
ja 

nein 

 
ja 

nein 

 
nein 
nein 

 
nein 
nein 

Plastikgeschirr 2) 
Hitzebeständig bis 100°C 
Hitzebeständig bis 250°C 

 
ja 
ja 

 
nein 
ja 

 
nein 
nein 

 
nein 
nein 

Plastikfolien 3) 
Plastikfolie für Lebensmittel 
Cellophan 

 
nein 
ja 

 
nein 
ja 

 
nein 
nein 

 
nein 
nein 

Papier, Pappe, Pergament 4) ja nein nein nein 

Metall 
Aluminiumfolie 
Aluminiumverpackungen 5) 
Zubehör (Rost) 

 
ja 

nein 
nein 

 
nein 
ja 

nein 

 
ja 
ja 
ja 

 
nein 
ja 
ja 

 

1. Ohne Gold- oder Silberrand und ohne 
Bleikristall. 

2. Hinweise des Herstellers beachten! 

3. Benutzen Sie keine Metallklammern, um die 
Tüten zu verschließen. Durchlöchern Sie die 
Tüten. Nutzen Sie die Folien nur zum 
Abdecken. 

4. Verwenden Sie keine Pappteller. 

5. Ausschließlich flache 
Aluminiumverpackungen ohne Deckel. Das 
Aluminium darf mit den Wänden des 
Garraumes nicht in Berührung kommen. 
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Reinigung und Wartung des Gerätes  
 
Die Reinigung stellt die einzige, normalerweise 
erforderliche Wartung dar.  

Achtung!  Das Mikrowellengerät ist regelmäßig zu 
reinigen, wobei sämtliche Essensreste entfernt 
werden müssen. Wenn das Mikrowellengerät 
nicht ordnungsgemäß sauber gehalten wird, kann 
seine Oberfläche in Mitleidenschaft gezogen 
werden, was wiederum die Lebensdauer des 
Gerätes verringern und gegebenenfalls zu 
einer gefährlichen Situation führen kann . 

Achtung! Die Reinigung muss an dem von der 
Stromversorgung getrennten Gerät 
durchgeführt werden. Ziehen Sie den Stecker 
aus der Steckdose oder schalten Sie den 
Stromversorgungskreis des Gerätes ab. 

Benutzen Sie keine aggressiven Reinigungs- 
oder Scheuermittel, keine kratzenden 
Scheuertücher noch spitze Gegenstände, 
denn es können Flecken entstehen. 

Verwenden Sie keine Hochdruck- oder 
Dampfstrahlreinigungsgeräte. 

Stirnseite 
Es reicht, das Gerät mit einem feuchten Lappen 
zu reinigen. Geben Sie, falls es sehr verschmutzt 
sein sollte, einige Tropfen Geschirrspülmittel ins 
Waschwasser. Wischen Sie danach das Gerät mit 
einem trockenen Lappen ab. 

Benutzen Sie bei Geräten mit einer 
Aluminiumvorderseite ein mildes 
Glasreinigungsmittel und einen weichen, 
fusselfreien Lappen. Wischen Sie diese in 
horizontaler Richtung ab, ohne Druck auf die 
Oberfläche auszuüben. 

Entfernen Sie Kalk-, Fett-, Stärke- und 
Eisweißflecken umgehend. Unter diesen Flecken 
kann es zur Korrosion kommen.  

Vermeiden Sie das Eindringen von Wasser ins 
Geräteinnere. 

Geräteinnenraum 
Reinigen Sie nach jeder Nutzung die Innenwände 
mit einem feuchten Lappen, so ist es leichter, 
Spritzer und anhaftende Speisereste zu 
beseitigen. 

Nutzen Sie ein nicht aggressives Reinigungs-
mittel, um hartnäckigere Verunreinigungen zu 
entfernen. Verwenden Sie weder 
Backofensprays noch sonstige aggressive 
bzw. scheuernde Reinigungsmittel. 

Halten Sie die Tür und die Vorderseite des 
Gerätes stets sehr sauber, um dessen 
einwandfreie Funktionsweise zu 
gewährleisten. 

Verhindern Sie das Eindringen von Wasser in die 
Belüftungslöcher und –schlitze der Mikrowelle. 

Nehmen Sie regelmäßig den Drehteller und den 
entsprechenden Träger (Kupplungsstück + 
Rollring) ab und reinigen Sie den Boden des 
Innenraumes, besonders wenn Flüssigkeiten 
verschüttet worden sind. 

Schalten Sie das Gerät ohne Drehteller und 
dazugehörigen Träger nicht ein.  

Falls der Garraum des Gerätes sehr verschmutzt 
ist, dann stellen Sie ein Glas Wasser auf den 
Drehteller und schalten Sie die Mikrowelle mit 
maximaler Leistung 2 oder 3 Minuten lang ein. 
Der freigesetzte Dampf weicht die Verschmutzung 
auf, welche mit einem weichen Tuch leicht 
abgewischt werden kann. 

Unangenehme Gerüche (z. B., nach der 
Zubereitung von Fisch) können mit Leichtigkeit 
beseitigt werden. Geben Sie einige Tropfen 
Zitronensaft oder Essig in eine Tasse Wasser. 
Geben Sie einen Teelöffel in die Tasse, um einen 
Siedeverzug zu vermeiden. Erhitzen Sie das 
Wasser 2 bis 3 Minuten lang bei Maximallleistung 
der Mikrowelle. 
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Reinigung und Wartung des Gerätes 

Decke des Gerätes 
Wenn die Decke des Gerätes verunreinigt ist, 
dann kann der Grill heruntergeklappt werden, um 
die Reinigung zu erleichtern. 

Warten Sie, bis der Grill erkaltet ist, bevor Sie 
ihn herunterklappen, um eine 
Verbrennungsgefahr auszuschließen . 

Gehen Sie folgendermaßen vor: 

1. Drehen Sie den Halter de Grills um 90º (1). 

2. Klappen Sie den Grill vorsichtig herunter (2). 
Wenden Sie keine übermäßige Kraft an, 
da diese Schäden verursachen kann.  

3. Bringen Sie nach Reinigung der Decke den 
Grill (2) wieder in seine Lage, indem Sie 
umgekehrt vorgehen. 

Die Glimmerabdeckung  (3), die sich an der 
Decke befindet, muss ständig sauber gehalten 
werden. Speisereste, die sich an der 
Glimmerabdeckung angesammelt haben, können 
Schäden bzw. Funken verursachen. 

Verwenden Sie weder scheuernde Reinigungs-
mittel noch spitze Gegenstände. 

 

Nehmen Sie die Glimmerabdeckung nicht ab, 
um jegliches Risiko zu vermeiden. 

Die Glasabdeckung der Lampe (4) befindet sich 
an der Decke des Gerätes und kann zur 
Reinigung leicht abgenommen werden. 
Schrauben Sie diese dazu ab und reinigen Sie 
diese mit Wasser und Geschirrspülmittel. 

Zubehör 
Reinigen Sie das Zubehör nach jeder Benutzung. 
Falls es sehr verschmutzt ist, weichen Sie es 
zuerst ein, und benutzen Sie dann eine Bürste 
und einen Schwamm. Das Zubehör kann in einer 
Geschirrspülmaschine gereinigt werden. 

Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller und 
sein entsprechender Träger immer sauber sind. 
Schalten Sie das Gerät ohne Drehteller und 
entsprechenden Träger nicht ein. 
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Was ist im Falle einer Funktionsstörung zu tun?  
ACHTUNG! Jegliche Art von Reparatur darf 
nur von spezialisierten Fachleuten ausgeführt 
werden. Jeder Eingriff, der durch nicht vom 
Hersteller autorisierte Personen 
vorgenommen wird, ist gefährlich. 

Folgende Probleme können behoben werden, 
ohne den Kundendienst zu benachrichtigen: 

·  Die Anzeige ist aus!  Überprüfen, ob: 

- die Stundenanzeige ausgeschaltet wurde 
(siehe Abschnitt zu den Grundeinstellungen). 

·  Es geschieht nichts, wenn die Tasten 
gedrückt werden!  Überprüfen, ob: 

- die Sicherheitsverriegelung aktiviert ist 
(siehe Abschnitt zu den Grundeinstellungen). 

·  Das Gerät funktioniert nicht!  Überprüfen, 
ob: 

- der Stecker richtig an die Steckdose 
angeschlossen ist,  

- der Stromversorgungskreis des Gerätes 
eingeschaltet ist, 

- die Tür ganz geschlossen ist. Die Tür muss 
hörbar einrasten. 

- Fremdkörper zwischen Tür und Stirnseite 
des Innenraumes vorhanden sind. 

·  Während des Betriebs sind eigenartige 
Geräusche zu hören!  Überprüfen, ob: 

- Lichtbögen im Inneren des Gerätes 
auftreten, welche durch metallische 
Fremdkörper hervorgerufen werden (siehe 
Abschnitt über die Art des Geschirrs), 

- das Geschirr mit den Wänden des Gerätes 
Berührung hat, 

- im Geräteinneren lose Spieße oder Löffel 
vorhanden sind. 

·  Die Nahrungsmittel werden nicht heiß 
oder werden sehr langsam heiß!  
Überprüfen, ob: 

- Sie aus Unachtsamkeit Metallgeschirr 
benutzt haben, 

- Sie eine geeignete Betriebsdauer bzw. 
Leistungsstufe gewählt haben, 

- Sie eine größere oder kältere 
Nahrungsmittelmenge als gewöhnlich in das 
Innere des Gerätes getan haben. 

·  Das Nahrungsmittel ist übermäßig heiß, 
ausgetrocknet oder verbrannt!  
Überprüfen, ob Sie eine geeignete 
Betriebsdauer bzw. Leistungsstufe gewählt 
haben. 

·  Nach Beendigung eines Kochvorgangs 
ist ein Geräusch zu hören!  Das ist kein 
Problem. Der Kühlventilator läuft eine 
gewisse Zeit lang nach. Wenn die 
Temperatur genügend zurück-gegangen ist, 
schaltet sich der Ventilator ab.  

·  Das Gerät funktioniert, die 
Innenbeleuchtung geht aber nicht an! 
Falls alle Funktionen richtig ablaufen, ist 
wahrscheinlich die Lampe durchgebrannt. 
Sie können das Gerät weiterhin benutzen. 

Lampenwechsel  
Gehen Sie folgendermaßen vor, um die Lampe 
auszutauschen: 

- Trennen Sie das Gerät von der 
Stromversorgung. Ziehen Sie den Stecker 
aus der Steckdose bzw. unterbrechen Sie 
den Stromversorgungskreis des Gerätes. 

- Schrauben Sie den Glasdeckel von der 
Lampe (1) ab. 

- Nehmen Sie die Halogenlampe heraus (2). 
Achtung! Die Lampe kann sehr heiß sein.  

- Setzen Sie eine neue Halogenlampe 12V / 
10W ein. Achtung! Berühren Sie den 
Glaskolben der Lampe nicht direkt mit 
den Fingern, denn das kann ihr schaden.  
Befolgen Sie die Anweisungen des 
Lampenherstellers. 

- Schrauben Sie den Glasdeckel der Lampe 
ein (1). 

- Schließen Sie das Gerät wieder an die 
Stromversorgung an. 
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Technische Eigenschaften  

Funktionsbeschreibung  
Symbol Funktion Ausgangsleistung 

Mikrowelle Lebensmittel 

200 W 
Langsames Auftauen von empfindlichen Speisen, zum 
Auftauen und Weitergaren  

400 W 
Garen von Fleisch, Fisch und Reis  
Schnelles Auftauen kleiner Mengen, Babykost z.B. 
Milchfläschchen 

600 W Erhitzen und Garen von Gerichten  

800 W 

Garen von Gemüse und Kartoffeln 

Garen von Aufläufen und Fertiggerichten 
Kleine Mengen erhitzen und garen 

 

Mikrowelle 

1000 W Flüssigkeiten erhitzen 

200 W Toastbrot überbacken 

400 W Geflügel und Fleisch grillen  
 

Mikrowelle 
+ Grill 

600 W Pasteten und Aufläufe zubereiten 

 
Grill --- Speisen grillen 

 Fleisch und Fisch grillen, flache Stücke  

 Geflügelteile grillen 
 

Grill 
+Umluft  

 Kartoffel – Tiefkühlprodukte, auftauen und bräunen. 

 
Heißluft --- Braten und Backen 

 

 
Mikrowelle + 

Heißluft 
 

200-600 W 
 Schnelles Braten von Fleisch, Fisch und Geflügel 
Backen von feuchten und trockenen Kuchen 

Spezifikation  
·  Spannung (WS) ..............................................................................  (siehe Typenschild) 

·  Geforderte Leistung ........................................................................  3400 W 

·  Leistung des Grills ..........................................................................  1500 W 

·  Leistung der Heisluft .......................................................................  1500 W 

·  Ausgangsleistung der Mikrowelle....................................................  1000 W 

·  Mikrowellenfrequenz …...................................................................  2450 MHz 

·  Außenabmessungen (B´ H´ T). .......................................................  595 ´  455 ´  542 mm 

·  Abmessungen des Garraumes (B´ H´ T). ........................................  420 ´  210 ´  390 mm 

·  Fassungsvermögen des Ofens. ......................................................  32 l 

·  Gewicht ...........................................................................................  35 kg 

 

Die Detailinformationen über die Garantiebedingungen finden Sie auf der Webseite der Gesellschaft 
Baumatic www.baumatic.de – www.baumatic.com, oder sie können sich auf Ihren Fachverkäufer 
wenden. 
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Egregio cliente, 

innanzitutto desideriamo ringraziala per aver 
scelto il nostro prodotto. Siamo praticamente 
sicuri che rimarrete soddisfatti di questo moderno, 
funzionale e pratico forno a microonde, fabbricato 
utilizzando materiali di prima qualità. 

La invitiamo a leggere con attenzione le presenti 
istruzioni per l'uso che Le permetteranno di 
ottenere i massimi risultati di prestazione dal forno 
acquistato. 

CONSERVARE CON CURA QUESTE 
ISTRUZIONI PER L'USO NEL CASO DOVESSE 
RENDERSI NECESSARIO CONSULTARLE DI 
NUOVO. 

 

Conservare queste istruzioni per l'uso sempre 
a portata di mano e consegnarle ad un 
eventuale futuro utilizzatore al quale si è 
ceduto l'apparecchio!  

Il Suo contributo alla salvaguardia 
dell'ambiente 

Smaltimento dell'imballaggio  

L'imballaggio è contrassegnato dal logo "Punto 
Verde". 

Utilizzare i contenitori appositi per smaltire tutti i 
materiali dell'imballaggio come cartone, polistirolo 
espanso e pellicole protettive. Si assicura così il 
riciclaggio dei materiali d'imballaggio. 

 

Smaltimento di apparecchiature 
dismesse   

La norma europea 2002/96/EC su apparecchi 
elettrici ed elettronici dismessi (WEEE, Waste 
Electrical and Electronic Equipment) vieta lo 
smaltimento di elettrodomestici come rifiuti 
residuali. 

Gli apparecchi in disuso devono pertanto essere 
recuperati separatamente dagli altri rifiuti per 
ottimizzare la percentuale di recupero e riciclaggio 
dei materiali di cui sono composti e per evitare 
possibili danni alla salute delle persone e 
all'ambiente. Il simbolo del cassonetto barrato 
deve essere applicato su tutti i prodotti per 
sottolineare che devono essere smaltiti 
separatamente. 

L'utilizzatore deve mettersi in contatto con gli enti 
locali competenti o con i nostri punti vendita per 
informarsi sul luogo di raccolta di vecchi 
elettrodomestici più vicino. 

Prima di procedere allo smaltimento rendere 
sicuro l'apparecchio, staccando il cavo di 
alimentazione, tagliandolo e smaltendolo quindi, a 
sua volta, adeguatamente. 



 

 32 

IT  

Indice 
 
Istruzioni di montaggio ............................ ........................................................................................33 

Prima dell'installazione................................................................................................................................33 
Dopo l'installazione .....................................................................................................................................33 

Avvertenze di sicurezza ............................ .......................................................................................34 
I vantaggi delle microonde......................... ......................................................................................36 
Descrizione dell'apparecchio....................... ....................................................................................37 
Impostazioni preliminari........................... ........................................................................................38 

Impostazione dell'orologio ...........................................................................................................................38 
Oscurare l'ora..............................................................................................................................................38 
Blocco di messa in funzione........................................................................................................................38 

Funzioni base...................................... ..............................................................................................39 
Funzionamento con sole microonde............................................................................................................39 
Microonde – Avvio rapido............................................................................................................................39 
Grill .............................................................................................................................................................40 
Combinazione microonde + grill ..................................................................................................................40 
Aria calda ....................................................................................................................................................41 
Microonde + Aria calda ...............................................................................................................................41 
Grill con Aria calda ......................................................................................................................................42 
Scongelamento automatico in base al peso ................................................................................................42 
Scongelamento manuale in base al tempo..................................................................................................43 

Programmi speciali................................. ..........................................................................................44 
Programma P1 - Riscaldare le pietanze ......................................................................................................44 
Programma P2 - Cuocere le pietanze .........................................................................................................45 
Programma P3 - Scongelare e cuocere ......................................................................................................46 

Durante il funzionamento........................... ......................................................................................47 
Interruzione di un procedimento di cottura...................................................................................................47 
Modifica dei parametri .................................................................................................................................47 
Annullare un procedimento di cottura ..........................................................................................................47 
Termine di un procedimento di cottura ........................................................................................................47 

Scongelare ......................................... ...............................................................................................48 
Cucinare con le microonde.......................... ....................................................................................50 
Cuocere con il grill ............................... ............................................................................................51 
Arrostire e cuocere................................ ...........................................................................................53 
Stoviglie adatte per le microonde .................. .................................................................................55 

Funzione microonde....................................................................................................................................55 
Funzione Grill ..............................................................................................................................................55 
Combinazione Microonde + Grill .................................................................................................................55 
Contenitori e pellicole di alluminio ...............................................................................................................55 
Coperchio....................................................................................................................................................55 

Pulizia e manutenzione ............................. .......................................................................................57 
Guasti, cosa fare?................................. ............................................................................................59 

Sostituzione della lampadina.......................................................................................................................59 
Dati tecnici....................................... ..................................................................................................60 

Descrizione delle modalità di funzionamento...............................................................................................60 
Dati tecnici ..................................................................................................................................................60 

Incasso ............................................ ..................................................................................................61 
  



 

 33 

IT  

Istruzioni di montaggio  

Prima dell'installazione  
Assicurarsi che la tensione di alimentazione  
indicata sulla targhetta dati corrisponda a quella 
della vostra rete elettrica. 

Aprire lo sportello, rimuovere tutti gli accessori  e 
il materiale d'imballaggio. 

Non rimuovere la copertura di mica  applicata 
sulla superficie superiore del vano cottura. Questa 
copertura evita che il grasso e i resti di cottura 
danneggino il generatore di microonde. 

Attenzione!  Il frontale dell'apparecchio potrebbe 
essere ricoperto da un film protettivo . Rimuovere 
la protezione con cautela prima della prima messa 
in funzione, iniziando a staccarla partendo dal 
basso. 

Assicurarsi che l'apparecchio non sia 
danneggiato. Verificare che lo sportello si chiuda 
correttamente e che la parete interna dello 
sportello, così come il frontale del vano interno, 
non siano danneggiati. In presenza di danni 
informare il Servizio Assistenza Tecnica. 

NON UTILIZZARE L'APPARECCHIO  se il cavo 
d'alimentazione o la spina dovessero essere 
danneggiati, se l'apparecchio non dovesse 
funzionare correttamente, se si dovesse essere 
danneggiato o se dovesse essere caduto. In tal 
caso mettersi in contatto con il Servizio 
Assistenza Tecnica. 

Appoggiare l'apparecchio su una superficie piana 
e stabile. L'apparecchio non deve essere messo 
nelle vicinanze di radiatori, radio e televisori.  

Durante l'installazione assicurarsi che il cavo 
di alimentazione non entri mai in contatto con 
umidità, oggetti appuntiti e con il lato 
posteriore dell'apparecchio, le cui elevate 
temperature lo potrebbero danneggiare.  

Attenzione! Sistemare l'apparecchio in modo 
da poter raggiungere con facilità la spina.  

Dopo l'installazione  
L'apparecchio è dotato di un cavo di 
alimentazione e di una spina per corrente 
monofase. 

Qualora il tipo di montaggio non dovesse 
rendere accessibile la presa, far eseguire 
l'installazione  da un tecnico specializzato. 
Questo tipo di incasso prevede infatti il 
collegamento ad un circuito d'alimentazione 
tramite un ruttore per tutti i poli con una distanza 
minima di 3 mm tra i contatti. 

ATTENZIONE! IL PRESENTE APPARECCHIO 
DEVE ESSERE ASSOLUTAMENTE 
COLLEGATO A TERRA.  

Il produttore e il rivenditore declinano ogni 
responsabilità per eventuali danni a persone, 
animali o cose, dovuti alla mancata osservanza 
delle presenti istruzioni di montaggio. 

L'apparecchio funziona solo  quando lo sportello 
è perfettamente chiuso. 

Pulire il vano cottura e gli accessori prima del 
primo impiego attenendosi alle indicazioni di 
pulizia riportate al capitolo "Pulizia e 
manutenzione". 

Inserire il perno (1) al centro del vano cottura ed 
appoggiare l'anello di scorrimento (2) e il piatto 
girevole (3) in modo che scatti. Ogni qual volta 
venga utilizzato il forno a microonde, è necessario 
che sia il piatto girevole sia gli appositi accessori 
siano correttamente disposti all'interno del vano 
cottura. Il piatto girevole può ruotare in tutte e 
due le direzioni.  

 
 

 

Durante l'installazione attenersi a quanto contenuto nelle istruzioni allegate. 
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Avvertenze di sicurezza  

 
·  Attenzione!  Non lasciare il forno a 

microonde incustodito, specialmente se 
vengono utilizzati recipienti di carta, plastica 
o altri materiali combustibili, perché 
potrebbero carbonizzarsi ed infiammarsi. 
PERICOLO D'INCENDIO! 

·  Attenzione!  Se si dovessero notare fumo o 
fiamme all'interno del vano cottura, lasciare 
chiuso lo sportello in modo  da soffocare le 
eventuali fiammate. Spegnere l'apparecchio 
ed estrarre la spina dalla presa elettrica o 
disattivare il circuito di alimentazione 
dell'apparecchio.  

·  Attenzione! Non riscaldare alcool puro o 
bevande alcoliche nel forno a microonde. 
PERICOLO D'INCENDIO! 

·  Attenzione!  Non riscaldare liquidi o altri 
alimenti in contenitori chiusi, perché 
potrebbero esplodere facilmente. 

·  Attenzione! Questo apparecchio non è 
adatto all’utilizzo da parte di persone 
(compresi i bambini) con capacita fisiche, 
sensoriali o mentali ridotte. Gli utenti che 
manchino di esperienza e conoscenza 
dell’apparecchio oppure ai quali non siano 
state date istruzioni relative all’utilizzo 
dell’apparecchio dovranno essere soggette 
alla supervisione da parte di una persona 
responsabile della loro sicurezza. E’ 
necessario vigilare sui bambini per 
assicurare che non giochino con 
l’apparecchio. 

·  Attenzione! Se l'apparecchio ha una 
modalità di funzionamento combinato 
(microonde combinate ad altre funzioni) non 
permettere ai bambini di utilizzare il forno 
senza sorveglianza, perché il forno 
raggiunge temperature molto elevate. 

·  Attenzione!  L'apparecchio non deve essere 
utilizzato se 

·  lo sportello non si chiude correttamente, 

- le cerniere dello sportello sono danneggiate, 

- le superfici di contatto tra sportello e frontale 
sono danneggiate, 

- il vetro dello sportello è danneggiato, 

- nel vano cottura si creano spesso scintille 
senza che siano presenti oggetti metallici. 

 

 

L'apparecchio può essere di nuovo utilizzato , 
solo dopo che è stato riparato da un tecnico del 
Servizio Assistenza. 

Prudenza! 

·  Riscaldare le pappe per neonati sempre 
in biberon o bottiglie senza coperchio e 
senza tettarella. Dopo aver riscaldato il 
cibo del bambino, mescolarlo o agitarlo 
bene in modo che il calore si distribuisca 
uniformemente. Controllare quindi la 
temperatura della pietanza prima di 
somministrargliela. PERICOLO DI 
SCOTTATURE!  

·  Per evitare che, durante il riscaldamento 
di piccole quantità di cibo , gli alimenti si 
riscaldino troppo e magari si infiammino, non 
selezionare tempi di riscaldamento o livelli di 
potenza troppo elevati. Il pane, per esempio, 
può bruciarsi dopo soli 3 minuti se viene 
impostata una potenza troppo alta. 

·  Utilizzare la funzione grill soltanto per 
gratinare. Controllare puntualmente il forno. 
Se si utilizza la modalità di funzionamento 
combinato per il grill, fare attenzione al 
tempo. 

·  Non incastrare mai il cavo di alimentazione 
di altri apparecchi elettrici nello sportello 
dell'apparecchio quando caldo. Potrebbe 
danneggiarsi l'isolamento del cavo. Pericolo 
di cortocircuito!  

 

Fare attenzione quando si riscaldano alimenti 
liquidi! 

Quando si estraggono dal forno alimenti liquidi 
(p.e. acqua, caffè, the, latte, ecc.) che stanno per 
raggiungere il punto di bollitura, si corre il rischio 
che trabocchino. PERICOLO DI FERIMENTI E 
SCOTTATURE! 

Per evitare un tale inconveniente, mettere un 
cucchiaino o una bacchetta di vetro nel recipiente 
che li contiene. 



 

 35 

IT  

Avvertenze di sicurezza 
 

Questo apparecchio è destinato solo ad uso 
domestico! 

Utilizzare l'apparecchio esclusivamente per la 
preparazione di pietanze. 

Attenendosi alle istruzioni per l'uso, si evitano 
danni all'apparecchio e non si creano 
situazioni pericolose. 

·  Prima di mettere in funzione il forno, 
assicurarsi che il perno , l'anello di 
scorrimento  e il relativo piatto girante  si 
trovino nel vano cottura. 

·  Non accendere mai il forno a microonde 
se vuoto.  In assenza di vivande al suo 
interno, il forno può sovraccaricarsi: 
PERICOLO DI DANNI! 

·  Inserire un bicchiere d'acqua nel forno per 
verificarne la programmazione. L'acqua 
assorbe le microonde e l'apparecchio non si 
danneggia. 

·  Non coprire o intasare i fori e le fessure 
d'aerazione. 

·  Utilizzare solo recipienti adatti al 
microonde . Prima di utilizzare stoviglie e 
recipienti nel forno, verificarne l'idoneità 
(vedi capitolo "Stoviglie adatte al 
microonde"). 

·  Non rimuovere la copertura di mica  
applicata sulla superficie superiore del vano 
cottura. Questa copertura evita che il grasso 
e i resti di cottura possano danneggiare il 
generatore del microonde. 

·  Non conservare nessun tipo di oggetti 
infiammabili  nel forno perché si potrebbero 
incendiare, se si dovesse accendere 
l'apparecchio. 

·  Non utilizzare l'apparecchio come dispensa . 

·  Non riscaldare uova con guscio  o uova 
sode  intere  nel forno a microonde, perché 
potrebbero esplodere. 

·  Non utilizzare il forno per friggere in olio,  
perché non è possibile controllare la 
temperatura dell'olio sotto l'influsso delle 
microonde. 

·  Per evitare di scottarsi , indossare sempre 
guanti da cucina per inserire o estrarre i 
contenitori dal forno e per toccare il vano  
cottura. 

·  Non appoggiarsi e non sedersi sullo 
sportello del forno aperto . Si potrebbero 
danneggiare specialmente le cerniere. Lo 
sportello resiste ad un carico di massimo 8 
kg. 

·  Il piatto girevole e le griglie possono 
resistere ad un carico massimo di 8 kg.  
Se non si desidera danneggiare 
l'apparecchio, non superare mai i suddetti 
valori di carico. 

Pulizia 

·  Attenzione! Il forno a microonde deve 
essere pulito regolarmente rimuovendo tutti i 
resti di cottura (vedi capitolo "Pulizia e 
manutenzione"). Se il forno non viene 
mantenuto pulito correttamente, la sua 
superficie si potrebbe danneggiare, 
riducendo così i tempi di durata 
dell'apparecchio e creando, 
eventualmente, situazioni pericolose.  

·  Le superfici di contatto dello sportello 
(frontale del vano cottura e lato interno dello 
sportello) devono essere mantenute sempre 
pulite, al fine di garantire il perfetto 
funzionamento del forno. 

·  Attenersi a quanto contenuto al capitolo 
"Pulizia e manutenzione". 

In caso di riparazione 

·  Attenzione – emissione di microonde! 
Non aprire l'involucro dell'apparecchio.  
Qualsiasi tipo di riparazione o lavoro di 
manutenzione eseguito da personale non 
autorizzato dal produttore, potrebbe essere 
pericoloso. 

·  Se il cavo di alimentazione dovesse essere 
danneggiato, deve essere sostituito dal 
produttore, da un rappresentante autorizzato 
o da un tecnico specializzato, per evitare 
situazioni pericolose e perché sono 
necessari utensili speciali. 

·  Lavori di riparazione e manutenzione, 
soprattutto su componenti sotto tensione, 
devono essere eseguiti esclusivamente da 
un tecnico autorizzato dal produttore. 
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I vantaggi delle microonde  
 
 
Nelle normali cucine il calore generato dalle 
resistenze di riscaldamento o dal bruciatore a gas 
penetra lentamente nella pietanza dall'esterno 
verso l'interno. La perdita di calore provocata dal 
riscaldamento dell'aria, dei componenti del forno e 
dei recipienti è pertanto molto elevata. 

Negli apparecchi a microonde, invece, è il cibo 
stesso che si riscalda e il calore viene quindi 
trasportato dall'interno verso l'esterno. In questo 
modo il calore non viene disperso nell'aria, sulle 
pareti del vano cottura o del recipiente (sempre 
che questo sia adatto al microonde); vengono 
riscaldate infatti solo le pietanze. 

Gli apparecchi a microonde presentano quindi i 
seguenti vantaggi: 

1. Tempi di cottura ridotti: circa ¾ di tempo in 
meno rispetto a quello necessario per una 
cottura convenzionale. 

2. Velocissimo scongelamento di alimenti: 
diminuisce la possibilità che si formino 
batteri. 

3. Risparmio energetico. 

4. Mantenimento del valore nutritivo 
dell'alimento grazie alla riduzione del tempo 
di cottura. 

5. Di facile pulizia. 

Funzionamento del forno a microonde 
Nell'apparecchio a microonde è presente un tubo 
termoionico, il cosiddetto magnetron, che 
trasforma la corrente elettrica in onde 
elettromagnetiche (in microonde). Queste onde 
elettromagnetiche vengono trasportate all'interno 
dell'apparecchio da un conduttore a onde e sono 
distribuite da uno spanditore metallico o da un 
piatto girevole.  

All'interno dell'apparecchio le microonde si 
espandono in tutte le direzioni, vengono riflesse 
dalle pareti metalliche e penetrano uniformemente 
nelle pietanze. 

Perché gli alimenti si riscaldano. 
Gli alimenti sono composti prevalentemente 
d'acqua, le cui molecole sono messe in 
movimento dalle microonde. 

L'attrito che si forma tra le molecole produce 
calore, il quale aumenta la temperatura 
dell'alimento, lo scongela, lo cucina o lo riscalda.  

Poiché il calore viene generato all'interno 
dell'alimento: 

·  diventa possibile cucinarlo senza aggiunta, o 
con un'aggiunta minima, di liquidi o grassi; 

·  i tempi di scongelamento, riscaldamento o 
cottura nel forno a microonde sono minori 
rispetto a quelli necessari con un forno 
tradizionale, 

·  le vitamine, i minerali e le sostanze nutritive 
rimangono intatti; 

·  il colore naturale e il sapore della pietanza 
non sono soggetti a variazioni. 

Le microonde possono penetrare in recipienti di 
porcellana, vetro, cartone o plastica, ma non in 
quelli di metallo. Non utilizzare pertanto recipienti 
di metallo o con elementi in metallo nel forno a 
microonde. 

Le microonde vengono riflesse dal metallo,... 

 
... penetrano nei recipienti di vetro e porcellana... 

 
... e vengono quindi assorbite dal cibo. 
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Descrizione dell'apparecchio  
 

 
 

1. – Vetro della porta 8. – Innesto del motore 
2. – Linguetta 9. – Anello girevole 
3. – Lampada 10. – Piatto girevole 
4. – Copertura di mica 11. – Copri piatti 
5. – Grill 12. – Vassoio smaltato 
6. – Guide per appoggio del vassoio 13. – Vassoio di vetro 
7. – Pannello di controllo 14. – Griglia rettangolare 

 

 
 

1. – Segnalatori di funzioni 4a . – Display Peso / Potenza 
2. – Selettore di funzioni 5. – Tasto di selezione Ora / Durata 
3. – Tasto impostazione Temperatura del Forno 5a. – Display Ora /Durata 
3a. – Display Temperatura del forno  6. – Tasto Start / Stop / Blocco di sicurezza 
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Impostazioni preliminari  

Impostazione dell'orologio  

 
Quando l'ora indicata non è corretta, il display 
dell'orologio lampeggia (p.e. dopo che si è 
collegato il forno alla rete elettrica o dopo una 
caduta di corrente). Per selezionare l'ora esatta 
procedere nel seguente modo: 

1. Premere il pulsante dell’Orologio . I numeri 
delle ore iniziano a lampeggiare. 

2. Premere i pulsanti “-” e “+” per impostare le 
ore. 

3. Premere di nuovo il pulsante dell’Orologio per 
impostare i minuti, che continuano a  
lampeggiare. 

4. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare i 
minuti. 

5. Per concludere, premere di nuovo il pulsante 
dell’Orologio . 

Oscurare l'ora  
Se il display dell'ora dovesse infastidire, lo si può 
oscurare tenendo premuto il tasto 
OROLOGIO/TIMER per tre secondi. I due punti 
che separano le ore dai minuti continuano a 
lampeggiare mentre l'orologio rimane oscurato. 

Per riattivare il display, premere di nuovo per tre 
secondi il tasto OROLOGIO/TIMER. 

 

Blocco di messa in funzione  

 
Il funzionamento dell'apparecchio può essere 
bloccato per impedirne, per esempio, un utilizzo 
improprio da parte dei bambini. 

1. Per attivare la funzione "Blocco di messa in 
funzione" tenere premuto il tasto STOP per 3 
secondi, al termine dei quali verrà emesso 
un segnale acustico e sul display  verrà 
visualizzato "SAFE" (sicuro). L'apparecchio 
è così bloccato e non può essere utilizzato in 
alcun modo. 

2. Si disattiva il blocco di messa in funzione, 
tenendo premuto il tasto STOP per 3 
secondi, al termine dei quali verrà emesso 
un segnale acustico e sul display  verrà di 
nuovo visualizzata l'ora. 
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Funzioni base  

Funzionamento con sole microonde  
Questa funzione può essere utilizzata  per cucinare o riscaldare verdure, patate, riso, pesce o carne. 

 
1. Premere il pulsante della funzione Microonde. 

Il tasto corrispondente si accende. 

2. Premere il pulsante Impostazione Potenza. Il 
segnalatore rispettivo lampeggerà. Se non si 
preme tale pulsante, il forno funzionerà alla 
potenza di 800 W. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare la 
potenza del microonde.  

4. Premere il pulsante Impostazione Tempo per 
selezionare il tempo di funzionamento. Il 
rispettivo segnalatore rimane in funzione. 

5. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
tempo di funzionamento richiesto, (per 
esempio 1 minuto). 

6. Premere il pulsante Start. Il forno comincia a 
funzionare. 

NOTA: se si seleziona una potenza pari a 1000 
W, la durata di funzionamento non può 
superare i 15 minuti.  

Microonde – Avvio rapido  
Questa funzione può essere utilizzata  per riscaldare alimenti ad elevata percentuale liquida come 
acqua, caffè, the e brodo. 

 
1. Premere il tasto START. L'apparecchio inizia 

a funzionare a potenza massima nella 
modalità "Funzionamento con sole 
microonde" per 30 secondi. 

2. Se si desidera prolungare la durata di 
funzionamento, premere di nuovo il tasto 
START. Ogni volta che si preme il tasto, si 
prolunga la durata di funzionamento di 30 
secondi. 

NOTA: se si seleziona una potenza pari a 1000 
W, la durata di funzionamento non può 
superare i 15 minuti. 
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Funzioni base 

Grill  
Questa funzione può essere utilizzata  per rosolare velocemente la superficie delle vivande. 

 
1. Premere il pulsante di funzione Grill . Il tasto 

della funzione si accende. 

2. Premere il pulsante Impostazione Tempo  per 
cambiare il tempo di funzionamento. Il rispettivo 
segnalatore rimane in funzione. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
tempo richiesto (per esempio 15 minuti). 

4. Premere il pulsante Start . Il forno comincia a 
funzionare. 

 

Combinazione microonde + grill  
Questa funzione può essere utilizzata  per cucinare lasagne, pollame, patate arrosto e sformati. 

 

1. Premere il pulsante della funzione Microonde 
+ Grill . Il tasto della funzione si accende. 

2. Premere il pulsante Impostazione Potenza , 
per modificare la potenza del microonde. Il 
rispettivo segnalatore rimane in funzione. Se 
non si preme tale pulsante, il forno funzionerà 
alla potenza di 600 W. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare la 
potenza richiesta.  

4. Premere il pulsante Impostazione Tempo  per 
cambiare il tempo di funzionamento. Il rispettivo 
segnalatore rimane in funzione. 

5. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
tempo di funzionamento richiesto (per esempio 
10 minuti). 

6. Premere il pulsante Start . Il forno comincia a 
funzionare. 

Nella funzione combinata la potenza delle 
microonde è limitata a 600 W. 
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Funzioni base 

Aria calda  
Utilizzare questa funzione  per cuocere ed arrostire. 

 
1. Premere il pulsante della funzione Aria 

calda . Il tasto della funzione si accende. 

2. Premere il pulsante Impostazione  
Temperatura , per cambiare la potenza del 
microonde. Il rispettivo segnalatore rimane in 
funzione. Se non si preme tale pulsante, il 
forno funzionerà alla potenza di 160ºC. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare la 
temperatura richiesta. 

4. Premere il pulsante Impostazione Tempo  
per cambiare il tempo di funzionamento 
voluto. Il rispettivo segnalatore rimane in 
funzione. 

5. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
tempo di funzionamento richiesto (per 
esempio 10 minuti). 

6. Premere il pulsante Start . Il forno comincia a 
funzionare. 

Microonde + Aria calda  
Utilizzare questa funzione  per cuocere ed arrostire. 

 
1. Premere il pulsante della funzione 

Microonde +  Aria calda . Il tasto della 
funzione si accende. 

2. Premere il pulsante Impostazione  
Temperatura , per cambiare la potenza del 
microonde. Il rispettivo segnalatore rimane in 
funzione. Se non si preme tale pulsante, il 
forno funzionerà alla potenza di 160ºC. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+”per impostare la 
temperatura richiesta. 

4. Premere il pulsante Impostazione Potenza , 
per modificare la potenza del microonde. Il 
rispettivo segnalatore rimane in funzione. Se 
non si preme tale pulsante, il forno 
funzionerà alla potenza di 400 W. 

5. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare la 
potenza voluta. 

6. Premere il pulsante Impostazione Tempo  
per cambiare il tempo di funzionamento 
richiesto. Il rispettivo segnalatore rimane in 
funzione. 

7. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
tempo di funzionamento voluto (per esempio 
12 minuti). 

8. Premere il pulsante Start . Il forno comincia a 
funzionare 

Durante il funzionamento combinato, la potenza 
delle microonde è limitata a 600 W.
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Funzioni base 

Grill con Aria calda  
Utilizzare questa funzione  per rosolare carne, pesce, pollame o patatine fritte. 

 
1. Premere il pulsante della funzione Grill  + Aria 

calda . Il tasto della funzione si accende. 

2. Premere il pulsante Impostazione  Temperatura , per 
cambiare la potenza del microonde. Il rispettivo 
segnalatore rimane in funzione. Se non si preme tale 
pulsante, il forno funzionerà alla potenza di 160ºC. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+”per impostare la 
temperatura voluta. 

4. Premere il pulsante Impostazione Tempo  per 
cambiare il tempo di funzionamento voluto. Il 
rispettivo segnalatore rimane in funzione. 

5. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il tempo 
di funzionamento richiesto (per esempio 12 minuti). 

6. Premere il pulsante Start . Il forno comincia a 
funzionare. 

 

Funzioni base 

Scongelamento automatico in base al peso  
Questa funzione può essere utilizzata  per scongelare velocemente carne, pollame, pesce, frutta o pane. 

 
1. Premere il pulsante della funzione Scongelamento 

per Peso. Il tasto della funzione si accende. 

2. Premere il pulsante de Selezione del Tipo di 
Alimento  per scegliere il tipo di alimento. Il 
segnalatore relativo lampeggerà. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il tempo 
voluto, per esempio “Pr 01” (vedere la tabella sotto). 

4. Premere il pulsante Impostazione Peso  per 
cambiare il peso dell’alimento. Il rispettivo 
segnalatore rimane in funzione. 

5. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il peso 
richiesto. 

6. Premere il pulsante Start . Il forno comincia a 
funzionare. 

Nella seguente tabella sono riportati i programmi della funzione "Scongelamento automatico in base al peso" con 
l'indicazione, in relazione al peso, degli intervalli di tempo per lo scongelamento e per il riposo dei diversi alimenti (il tempo di 
riposo permette la distribuzione uniforme della temperatura all'interno dell'alimento). 

Programma Alimento Peso (g) Tempo (min.) Tempo di riposo (min.) 

Pr  01 Carne 100 – 2000 2 – 43 20 – 30 

Pr  02 Pollame 100 – 2500 2 – 58 20 – 30 

Pr  03 Pesce 100 – 2000 2 – 40 20 – 30 

Pr  04 Frutta 100 – 500 2 – 13 10 – 20 

Pr  05 Pane 100 – 800 2 – 19 10 – 20 

Nota importante:  vedi "Indicazioni generali di scongelamento". 
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Funzioni base 

Scongelamento manuale in base al tempo  
Questa funzione può essere utilizzata  per scongelare velocemente qualsiasi tipo di alimento. 

 
1. Premere il pulsante della funzione 

Scongelamento per Tempo . Il tasto della 
funzione si accende. 

2. Premere il pulsante Impostazione del 
Tempo per scegliere il tempo di 
funzionamento. Il rispettivo segnalatore 
rimane in funzione. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
tempo di funzionamento desiderato (per 
esempio 10 minuti). 

4. Premere il pulsante Start . Il forno comincia a 
funzionare. 
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Programmi speciali  

Programma Auto1 - Riscaldare le pietanze  
Questo programma può essere utilizzato  per riscaldare diversi tipi di alimenti. 

 
1. Premere il pulsante della funzione Speciale 

1. Il tasto della funzione si accende. 

2. Premere il pulsante de Selezione del Tipo 
di Alimento  per scegliere il tipo di alimento. 
Il segnalatore relativo lampeggerà. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
tempo richiesto, per esempio “A 01” (vedere 
la tabella sotto). 

4. Premere il pulsante Impostazione Peso  per 
cambiare il peso dell’alimento. Il rispettivo 
segnalatore rimane in funzione. 

5. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
peso voluto. 

6. Premere il pulsante Start . Il forno comincia a 
funzionare. 

 

Nella seguente tabella sono riportati i programmi della funzione speciale P1 con l'indicazione, in 
relazione al peso, degli intervalli di tempo per lo scongelamento e per il riposo dei diversi alimenti (il 
tempo di riposo permette la distribuzione uniforme della temperatura all'interno dell'alimento). 

 

Programma  Alimenti Peso (g) Tempo (min.) Nota 

A  01 Minestre 200 – 1500 3 – 15 Girare 1 – 2 volte, con 
coperchio 

A  02 Piatti pronti; Ingredienti compatti 200 – 1500 3 – 20 Girare 1 – 2 volte, con 
coperchio 

A  03 Piatti pronti; es. spezzatino 200 – 1500 3 – 18 Girare 1 – 2 volte, con 
coperchio 

A  04 Verdure 200 – 1500 2,6 – 14 Girare 1 – 2 volte, con 
coperchio 

 
Note importanti 

·  Utilizzare sempre recipienti adatti per le 
microonde e un coperchio per evitare che le 
parti liquide possano traboccare. 

·  Durante il riscaldamento mescolare o girare la 
pietanza più volte, specialmente se il forno 
emette un segnale acustico e sul display viene 

visualizzato . 

·  Il tempo necessario al riscaldamento 
dell'alimento dipende dalla sua temperatura di 
partenza. Gli alimenti che sono appena stati 
tolti dal frigorifero hanno bisogno di tempi di 
riscaldamento più lunghi rispetto a quelli 

conservati a temperatura ambiente. Se la 
temperatura della pietanza non dovesse 
corrispondere a quella desiderata, selezionare la 
volta successiva un peso maggiore o minore. Al 
termine del riscaldamento mescolare le pietanze. 
Lasciarle quindi riposare per permettere al calore 
di distribuirsi uniformemente. 

Attenzione!  Al termine del riscaldamento il recipiente 
potrebbe essere molto caldo. Le microonde non 
surriscaldano generalmente i recipienti, che però 
possono essere riscaldati dal calore trasmesso dalle 
vivande che contengono. 
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Programmi speciali 

Programma Auto2 - Cuocere le pietanze  
Questo programma può essere utilizzato  per cuocere alimenti freschi. 

 

1. Premere il pulsante della funzione Speciale 
2. Il tasto della funzione si accende. 

2. Premere il pulsante de Selezione del Tipo 
di Alimento  per scegliere il tipo di alimento. 
Il segnalatore pertinente lampeggerà. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
tempo desiderato, per esempio “b 01” 
(vedere la tabella sotto). 

4. Premere il pulsante Impostazione Peso  per 
cambiare il peso dell’alimento. Il rispettivo 
segnalatore rimane in funzione. 

5. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
peso richiesto. 

6. Premere il pulsante Start . Il forno comincia a 
funzionare. 

 

Nella seguente tabella sono riportati i programmi della funzione speciale P2 con l'indicazione, in 
relazione al peso, degli intervalli di tempo per lo scongelamento e per il riposo dei diversi alimenti (il 
tempo di riposo permette la distribuzione uniforme della temperatura all'interno dell'alimento). 

 
Programma Alimenti Peso (g) Tempo (min.) Nota 

b  01 Patate 200 – 1000 4 – 17 
Girare 1 – 2 volte, 

Con coperchio 

b  02 Verdure 200 – 500 4 – 15 
Girare 1 – 2 volte, 

Con coperchio 

b  03 Riso 200 – 1000 13 – 20 Rapporto riso/acqua: 1 a 2 

b  04 Pesce 200 – 1000 4 – 13 Con coperchio 

 

Note importanti 

·  Utilizzare sempre recipienti con coperchio 
adatti alle microonde per evitare che le parti 
liquide possano traboccare. 

·  Durante il riscaldamento mescolare o girare 
la pietanza più volte, specialmente se il forno 
emette un segnale acustico e sul display 

viene visualizzato . 

·  Attenzione!  Al termine della cottura il 
recipiente potrebbe essere molto caldo. Le 
microonde non surriscaldano generalmente i 
recipienti, che però possono essere riscaldati 
dal calore trasmesso dalle vivande che 
contengono. 

Indicazioni di cottura 

·  Pesce intero – Aggiungere da 1 a 3 cucchiai 
d'acqua o di succo di limone. 

·  Riso – Per ogni pugno di riso aggiungere la 
doppia quantità d'acqua. 

·  Patate con buccia – Cuocere patate di 
grandezza uguale dopo averle lavate ed aver 
bucherellato più volte la buccia. Aggiungere da 1 
a 3 cucchiai d'acqua. 

·  Patate sbucciate e verdure fresche – Tagliarle in 
pezzi di uguali dimensioni e aggiungere un 
cucchiaio d'acqua per ogni 100 g di verdura; 
salare a piacere. 
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Programmi speciali 

Programma Auto3 - Scongelare e cuocere  
Questo programma può essere utilizzato  per scongelare e poi cucinare diversi tipi di alimenti. 

 
1. Premere il pulsante della funzione Speciale 

3. Il tasto della funzione si accende. 

2. Premere il pulsante di Selezione del Tipo di 
Alimento  per scegliere il tipo di alimento. Il 
segnalatore pertinente lampeggerà. 

3. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
tempo voluto, per esempio “C 01” (vedere la 
tabella sotto). 

4. Premere il pulsante Impostazione Peso  per 
cambiare il peso dell’alimento. Il rispettivo 
segnalatore rimane in funzione. 

5. Premere i pulsanti “-“ e “+” per impostare il 
peso voluto. 

6. Premere il pulsante Start . Il forno comincia a 
funzionare. 

Nella seguente tabella sono riportati i programmi della funzione speciale P2 con l'indicazione, in 
relazione al peso, degli intervalli di tempo per lo scongelamento e per il riposo dei diversi alimenti (il 
tempo di riposo permette la distribuzione uniforme della temperatura all'interno dell'alimento). 

 

Programma Alimenti Peso (g) Tempo (min.) Nota 

C  01 Pizza 300 – 550 3 – 9 Preriscaldare il 
piatto di cottura 

C  02 Piatti pronti 400 – 1000 8 – 14 Girare 2 volte, 
con coperchio 

C  03 Prodotti a base di patate 200 – 450 10 – 12 Girare una volta 

 

Note importanti 

·  Utilizzare sempre recipienti con coperchio 
adatti alle microonde per evitare che le 
parti liquide possano traboccare. 

·  Durante il riscaldamento girare la pietanza 
più volte, specialmente se il forno emette 
un segnale acustico e sul display viene 

visualizzato . 

Attenzione!  Al termine della cottura il 
recipiente potrebbe essere molto caldo. Le 
microonde non surriscaldano generalmente i 
recipienti, che però possono essere riscaldati 
dal calore trasmesso dalle vivande che 
contengono.

 

Indicazioni di cottura 

·  Pizza, surgelata – Cuocere pizze o baguette 
precotte e surgelate. 

·  Piatti pronti, surgelati – Cuocere lasagne, 
cannelloni, sformati di gamberetti surgelati. 
Coprire sempre con il coperchio. 

·  Piatti a base di patate, surgelati – Le patatine 
fritte, le crocchette di patate e le patate saltate 
in padella devono essere adatte alla cottura a 
microonde. 
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Durante il funzionamento...  

Interruzione di un procedimento di 
cottura  
Il procedimento di cottura può essere interrotto in 
un qualsiasi momento premendo il tasto 
START/STOP o aprendo lo sportello del forno. 

Automaticamente 

·  non vengono più irradiate le microonde,  

·  si disattiva il grill, che rimane però molto 
caldo (pericolo di scottature!) , 

·  si blocca il timer e sul display  viene 
visualizzato il tempo di cottura rimanente. 

A questo punto diventa possibile 

1. girare o mescolare le pietanze per rendere 
uniforme il procedimento di cottura, 

2. modificare i parametri del procedimento, 

3. interrompere il procedimento premendo il 
tasto START/STOP. 

Chiudere lo sportello e premere il tasto 
START/STOP per riavviare il procedimento di 
cottura. 

Modifica dei parametri  
Per modificare i parametri di funzionamento (es. 
tempo, peso, potenza) durante il funzionamento 
del forno o interrompendo il procedimento di 
cottura, procedere come segue: 

1. Girare la manopola  in una direzione 
qualsiasi per modificare la durata di cottura; 
il nuovo tempo impostato viene subito 
memorizzato. 

2. Premere il tasto POTENZA/PESO per 
modificare la potenza o il peso; iniziano a 
lampeggiare le relative spie. Modificare i 
parametri girando la manopola  in una 
direzione qualsiasi e selezionare il valore 
desiderato premendo di nuovo il tasto 
POTENZA/PESO. 

Annullare un procedimento di cottura  
Per annullare un procedimento di cottura, 
premere il tasto START/STOP per 3 secondi. 

Se il procedimento era già stato interrotto e lo si 
desidera annullare l’ora, premere il tasto 
START/STOP per altri 3 secondi. 

Viene quindi emesso un segnale acustico e sul 
display  viene visualizzata l'ora. 

Termine di un procedimento di cottura  
Al termine di un procedimento di cottura vengono 
emessi 3 segnali acustici e sul  display viene 
visualizzata la parola "End".  

Queste segnalazioni acustiche vengono ripetute 
ogni 30 secondi fino a quando non si apre lo 
sportello o non si preme il tasto START/STOP. 
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Scongelare  
 

Nella seguente tabella sono indicati i tempi 
necessari per lo scongelamento di diversi 
alimenti in base al loro peso e i rispettivi tempi di 
riposo (utili per la distribuzione uniforme del 

calore nelle vivande); le indicazioni sono seguite da 
alcuni consigli utili. 

 

 

Alimenti Peso (g) Tempo di 
scongelamento (min.) 

Tempo di riposo 
(min.) Consigli 

100 2-3 5-10 Girare una volta 

200 4-5 5-10 Girare una volta 

500 10-12 10-15 Girare 2 volte 

1000 21-23 20-30 Girare 2 volte 

1500 32-34 20-30 Girare 2 volte 

Pezzo di carne intera, 
maiale, manzo, vitello, 
selvaggina 

2000 43-45 25-35 Girare 3 volte 

500 8-10 10-15 Girare 2 volte 
Spezzatino 

1000 17-19 20-30 Girare 3 volte 

100 2-4 10-15 Girare 2 volte 
Carne macinata 

500 10-14 20-30 Girare 3 volte 

200 4-6 10-15 Girare una volta 
Salciccia arrosto 

500 9-12 15-20 Girare 2 volte 

Pollame intero o a 
pezzi 

250 5-6 5-10 Girare una volta 

Pollo  1000 20-24 20-30 Girare 2 volte 

Piccolo Pollo 2500 38-42 25-35 Girare 3 volte 

Filetto di pesce 200 4-5 5-10 Girare una volta 

Trota 250 5-6 5-10 Girare una volta 

100 2-3 5-10 Girare una volta 
Granchio 

500 8-11 15-20 Girare 2 volte 

200 4-5 5-10 Girare una volta 

300 8-9 5-10 Girare una volta Frutta 

500 11-14 10-20 Girare 2 volte 

200 4-5 5-10 Girare una volta 

500 10-12 10-15 Girare una volta Pane 

800 15-17 10-20 Girare 2 volte 

Burro 250 8-10 10-15  

Ricotta 250 6-8 10-15  

Panna 250 7-8 10-15  
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Scongelare 

Indicazioni generali di scongelamento 
1. Per scongelare gli alimenti utilizzare solo 

stoviglie adatte alle microonde (porcellana, 
vetro o plastica idonea). 

2. La funzione "Scongelamento in base al 
peso" e i valori indicati nelle tabelle si 
riferiscono allo scongelamento di cibi crudi.  

3. La durata dello scongelamento dipende dalla 
quantità e dallo spessore dell'alimento (dato 
da considerare quando si preparano gli 
alimenti prima di metterli nel congelatore). Si 
consiglia quindi di suddividere gli alimenti in 
piccole porzioni a seconda della grandezza 
del recipiente. 

4. Distribuire gli alimenti all'interno del vano 
cottura in modo che le parti più grosse (es. di 
pesce o le cosce di pollo) siano rivolte verso 
l'esterno. Le parti più sottili possono essere 
protette ricoprendole con una pellicola 
d'alluminio. Importante:  la pellicola di 
alluminio non deve toccare le pareti del 
forno, perché potrebbe altrimenti provocare 
delle scintille. 

5. I pezzi più spessi devono essere girati più 
volte. 

6. Distribuite gli alimenti surgelati il più 
uniformemente possibile nel forno, perché le 
parti sottili si scongelano più velocemente di 
quelle spesse. 

7. Gli alimenti più ricchi di grassi, come es. il 
burro, il formaggio morbido o la panna, non 
devono essere scongelati completamente 
perché il loro scongelamento prosegue a 
temperatura ambiente. Mescolare la panna 
congelata prima dell’uso. 

8. Il pollame deve essere appoggiato su un 
piatto ribaltato per permettere il deflusso del 
liquido che si forma durante lo 
scongelamento. 

9. Il pane deve invece essere arrotolato in un 
tovagliolo per evitare che si secchi troppo. 

10. Girare gli alimenti non appena il forno emette 
un segnale acustico e sul display viene 

visualizzato:  . 

11. Togliere gli alimenti surgelati dalla loro 
confezione e non dimenticarsi di rimuovere le 
clip metalliche. Se gli alimenti dovessero 
essere contenuti in vaschette adatte al 
surgelamento e alla cottura o riscaldamento a 
microonde, è necessario rimuoverne solo il 
coperchio. In caso contrario appoggiare le 
pietanze in recipienti adatti alle microonde. 

12. Il liquido che si forma, soprattutto durante lo 
scongelamento di pollame, deve essere 
buttato via e non deve assolutamente entrare 
in contatto con gli altri alimenti. 

13. Non dimenticarsi che la funzione di 
scongelamento prevede anche un tempo di 
riposo durante il quale l'alimento si scongela 
completamente. 
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Cucinare con le microonde  
Attenzione! Leggere attentamente il capitolo 
"Indicazioni di sicurezza" prima di utilizzare il 
forno a microonde.  

Attenersi alle seguenti indicazioni durante la 
cottura con le microonde. 

·  Prima di riscaldare o cucinare alimenti con 
buccia o pelle (es. mele, pomodori, patate, 
salsicce), bucherellarli affinché non scoppino. 
Tagliare gli alimenti a pezzi prima di iniziare a 
cucinarli nel forno. 

·  Prima di utilizzare un recipiente, assicurarsi che 
sia adatto alle microonde (vedi capitolo 
"Stoviglie adatte alle microonde"). 

·  Durante la preparazione di alimenti a basso 
livello di umidità (es.  scongelamento di pane, 
cottura di pop-corn, ecc.) avviene una rapida 
emissione di vapore. Il forno funziona così a 
vuoto, la pietanza potrebbe bruciarsi e  
danneggiare così l'apparecchio e il contenitore 
in cui si trova. Impostare quindi un tempo di 
preparazione assolutamente necessario e 
controllare il procedimento. 

·  Nel forno a microonde non è possibile 
riscaldare grandi quantità di olio (friggere ). 

·  Togliere i piatti pronti  dalla loro confezione 
perché questa non è sempre resistente al 
calore. Attenersi alle istruzioni fornite dal 
produttore. 

·  Se si vogliono mettere nel forno più 
contenitori , es. delle tazze, disporli 
uniformemente sul piatto girevole.  

·  Non chiudere mai i sacchetti di plastica con clip 
di metallo, utilizzare quelle di plastica. 
Bucherellare più volte il sacchetto per 
permettere al vapore di uscirne. 

·  Assicurarsi che gli alimenti raggiungano una 
temperatura di almeno 70°C  durante la loro 
cottura o riscaldamento. 

·  Durante la cottura potrebbe formarsi condensa 
sullo sportello del forno, ed eventualmente, 
gocciolare verso il basso. La formazione di 
condensa è normale ed è ancora più 
accentuata quando la temperatura ambiente è 
bassa. La sicurezza del forno non ne viene 
compromessa. Al termine della cottura 
asciugare l'acqua di condensa. 

·  Quando si riscaldano liquidi, utilizzare 
contenitori con grandi aperture  che 
permettano la fuoriuscita del vapore. 

Preparare gli alimenti attenendosi alle istruzioni, ai 
tempi di cottura e ai livelli di potenza indicati nelle 
tabelle. 

Considerare comunque che i valori riportati sono 
puramente indicativi e che possono essere 
modificati a seconda dello stato di partenza, della 
temperatura, dell'umidità e del tipo di alimento da 
cuocere. Si consiglia di modificare i tempi di 
cottura e i livelli di potenza in base alle singole 
necessità. A seconda del tipo di alimento può 
rendersi necessario prolungare o ridurre i tempi di 
cottura, o aumentare o diminuire il livello di 
potenza. 

Cottura nel forno a microonde 

1. Quanto maggiore la quantità di alimenti, 
tanto più lungo sarà il tempo di cottura. 
Ricordarsi sempre che 

·  doppia quantità = durata raddoppiata 

·  mezza quantità = durata dimezzata 

2. Quanto minore sarà la temperatura, tanto più 
lunga sarà la durata di cottura. 

3. Gli alimenti liquidi si riscaldano più 
velocemente. 

4. La disposizione corretta degli alimenti sul 
piatto girevole ne facilita la cottura uniforme. 
Si possono cuocere contemporaneamente 
alimenti di struttura diversa disponendo 
quelli più compatti sul bordo del piatto e 
quelli meno compatti nel suo centro. 

5. Lo sportello del forno può essere aperto in 
qualsiasi momento. L'apparecchio si spegne 
automaticamente. Il forno ricomincia a 
funzionare dopo che si è richiuso lo sportello 
e si è premuto di nuovo il tasto 
START/STOP. 

6. La maggior parte degli alimenti deve essere 
protetta con un coperchio, per poterne 
mantenere il livello di umidità e il sapore 
tipico. Il coperchio deve essere adatto alle 
microonde ed avere dei fori che permettano 
la fuoriuscita del vapore. 
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Cucinare con le microonde 

Tabelle e consigli – Preparazione delle verdure 

Alimenti Quantità (g)  
Quantità di 
liquido da 

aggiungere  

Potenza 
(Watt) 

Tempo 
(min.)  

Tempo di 
riposo 
(min.) 

Suggerimenti 

Cavolfiore 
Broccoli 
Funghi 

500 
300 
250 

100 ml 
50 ml 
25 ml 

800 
800 
800 

9-11 
6-8 
6-8 

2-3 
2-3 
2-3 

Dividere in rosette. Tagliare 
a fette. Con coperchio. 

Piselli e carote, 
carote surgelate 

300 
 

250 

100 ml 
 

25 ml 

800 
 

800 

7-9 
 

8-10 

2-3 
 

2-3 

Tagliare a fette o a dadini. 
Con coperchio. 

Patate 250 25 ml 800 5-7 2-3 Pelare e tagliare a pezzi di 
uguale dimensioni. Con 
coperchio. 

Peperoni 
Porro 

250 
250 

25 ml 
50 ml 

800 
800 

5-7 
5-7 

2-3 
2-3 

Tagliare a pezzi o a 
listarelle. Con coperchio. 

Cavolo di 
Bruxelles, 
surgelato 

300 50 ml 800 6-8 2-3 Con coperchio. 

Crauti 250 25 ml 800 8-10 2-3 Con coperchio. 

Tabelle e suggerimenti– Preparazione del pesce 

Alimenti Quantità (g)  Potenza 
(Watt) 

Tempo 
(min.)  

Tempo di riposo  
(min.) Suggerimenti 

Filetto di pesce 500 600 10-12 3 Con coperchio. A metà del tempo di 
cottura girare.  

Pesce intero 800 
800 
400 

2-3 
7-9 

2-3 

Con coperchio. A metà del tempo di 
cottura girare. Se necessario, 
proteggere con pellicola di alluminio 
le estremità sottili del pesce. 

 

Cuocere con il grill  
Utilizzare la griglia in dotazione per ottenere buoni 
risultati di cottura con il grill. 

Sistemare la griglia nel forno in modo che non 
tocchi le superfici metalliche del vano cottura, 
perché altrimenti potrebbero formarsi delle 
scintille che danneggerebbero l'apparecchio. 

Avvertenze importanti 

1. Quando si mette in funzione il grill per la prima 
volta, è possibile che si formino fumo e cattivo 
odore, provocati dall'utilizzo di oli durante la 
produzione del forno. 

2.  Il vetro dello sportello si surriscalda durante il 
funzionamento del forno. Tenere lontani i 
bambini quando il forno è in funzione!  

3. Anche le pareti del vano cottura si surriscaldano 
molto durante la cottura con il grill. Si consiglia 
pertanto l'utilizzo di guanti da cucina per estrarre 
le pietanze dal forno. 

4. Generalmente, quando il grill viene fatto 
funzionare per periodi di tempo prolungati, le sue 
resistenze vengono momentaneamente 
disattivate dal termostato di sicurezza. 

5. Importante!  Se le pietanze vengono cotte o 
grigliate in contenitori, assicurarsi che questi 
siano adatti alle microonde. Vedi capitolo 
"Stoviglie adatte alle microonde". 

6. Durante l'utilizzo del grill spruzzi di grasso 
potrebbero macchiare le resistenze e bruciarsi. È 
normale e non pregiudica il funzionamento. 

7. Pulire il vano cottura e gli utensili dopo ogni 
utilizzo per impedire allo sporco di incrostarsi. 
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Cuocere con il grill 

Tabelle e suggerimenti – Grill senza microonde 

Alimenti Quantità (g) Tempo (min.) Suggerimenti 

Pesce 

Orata 

Sardine/capponi 

800 

6-8 pezzi 

18-24 

15-20 

Ungere leggermente con il burro. Girare a metà 
tempo di cottura e speziare. 

Carne 

Salsicce 6-8 pezzi 22-26 A metà del tempo di cottura bucherellare e 
girare. 

Hamburger, surgelati 3 pezzi 18-20 Girare 2 o 3 volte. 

Costata (dallo spessore di circa 3 
cm) 

400 25-30 A metà del tempo di cottura aggiungere olio e 
girare. 

Pane 

Pane tostato 4 pezzi 1½-3 Controllare la tostatura. 

Sandwich al forno 2 pezzi 5-10 Controllare la cottura. 

Preriscaldare il grill per 2 minuti. In assenza di 
indicazioni contrarie, utilizzare la griglia per la cottura. 
Sistemare la griglia su un piatto che raccolga l'acqua e 
il grasso di cottura.  

I tempi di cottura riportati sono puramente indicativi e 
possono essere modificati in base alla quantità e al 
tipo di pietanza che si vuole preparare. Si possono 
preparare carne e pesce dall'ottimo sapore, se prima 
di grigliarli siungono con olio vegetale, si speziano e si 

lasciano marinare per alcune ore. Salare solo dopo 
che sono stati grigliati. 

Non si corre il rischio che le salsicce scoppino, se le si 
bucherella con una forchetta prima della cottura. 

A metà procedimento di cottura iniziare a controllarlo e 
girare le pietanze. 

Il grill è particolarmente adatto per la cottura di pezzi 
sottili di carne e pesce. I pezzi di carne sottili devono 
essere girati solo una volta, mentre quelli più spessi 
più volte. 

Tabelle e suggerimenti – Combinazione microonde con  grill 

La combinazione microonde con grill è ideale per 
preparare velocemente le pietanze e per dorarle 
contemporaneamente. Gli alimenti possono anche 
essere gratinati. 

Le microonde e il grill funzionano 
contemporaneamente: le microonde cuociono e il grill 
tosta. 

Ricette Quantità (g) Stoviglie 
Potenza 
(Watt) 

Tempo (min.) 
Tempo di 

riposo (min.) 

Sformato di pasta 500 piane 400 12-17 3-5 

Sformato di patate 800 piane 600 20-22 3-5 

Lasagne circa 800 piane 600 15-20 3-5 

Sformato di ricotta circa 500 piane 400 18-20 3-5 

2 cosce di pollo fresche 
(sulla griglia) 

200 g l'una piane 400 10-15 3-5 

Pollo circa 1000 piane e ampie 400 35-40 3-5 

Zuppa di cipolle gratinata 2 tazze da 200 scodelle 400 2-4 3-5 

Prima di utilizzare stoviglie e contenitori vari, 
assicurarsi che siano adatti alle microonde. Utilizzare 
esclusivamente recipienti adatti.  

I recipienti che vengono utilizzati per la modalità di 
cottura combinata, devono essere adatti sia alla 
cottura con le microonde sia a quella con il grill. Vedi 
capitolo "Stoviglie adatte alle microonde". 

I valori riportati nella tabella sono puramente indicativi 
e possono variare a seconda dello stato di partenza, 
della temperatura, dell'umidità e del tipo di alimento 
scelto. 

Se il tempo di cottura non è stato sufficiente per dorare 
la pietanza come desiderato, attivare la funzione "Grill" 
per altri 5 o 10 minuti. 

Osservare i tempi di riposo e girare i pezzi di carne e 
pollame. 

In assenza di indicazioni contrarie, utilizzare il piatto 
girevole per la cottura. 

I valori indicati nelle tabelle si riferiscono ad un vano 
cottura freddo (non è necessario preriscaldarlo). 
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Arrostire e cuocere  

Tabelle e suggerimenti – Preparazione di carne e to rte  

Microonde / Aria calda 
 

Alimento Quantità (g)  Potenza 
(Watt) 

Temperatura 
ºC 

Tempo 
(min) 

Tempo di 
riposo 
(min) 

Suggerimenti 

Roastbeef 1000-1500 400 200 30-40 20 Recipiente senza 
coperchio, girare 1x  

Lombata di maiale/ 
Costolette od ossa 
Maiale arrosto 
 

800-1000 200 180-190 50-60 20 Recipiente senza 
coperchio, girare 1x 

Pollo, intero 1000/1200 400 200 30-40 10 
Recipiente senza 
coperchio. Parte del petto 
verso il basso. Girare 1x. 

Pollo a pezzi 500-1000 400 200 25-35 10 

Recipiente senza 
coperchio. Sistemare i 
pezzi con la pelle verso il 
basso. Girare 1X. 

Vitella arrosto 1500/2000 200 180 60-65 20 

Recipiente con coperchio 
girare 1-2x, dopo aver 
girato, continuare con la 
cottura senza coprire. 

Carne di manzo 
arrosto  

 
1500-1800 200 200 80-90 20 Recipiente con 

coperchio, girare 1-2x 

Microonde / Cottura 
 

Alimento Potenza 
(Watt) 

Temperatura 
ºC 

Tempo 
(min) 

Tempo di 
riposo 
(min) 

Suggerimenti 

Torta al cioccolato/ciliegia 200 200 30 5-10 
Piatto girevole, grata 
piccola, Stampo con 
cerniera, Ø 28 cm 

Cheesecake con frutta 400 180 40-45 5-10 
Piatto girevole, grata 
piccola, Stampo con 
cerniera, Ø 28 cm 

Crostata di mele 200 185 40-45 5-10 
Piatto girevole, grata 
piccola, Stampo con 
cerniera, Ø 28 cm 

Cheesecake con streusel 400 180 40-50 5-10 
Piatto girevole, grata 
piccola, Stampo con 
cerniera, Ø 26 cm 

Torta alle noci 200 170 30-35 5-10 Piatto girevole, 
Stampo con cono  
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Arrostire e cuocere
 
Consigli per arrostire  

Girare i pezzi di carne a metà cottura. Quando l’arrosto 
sarà pronto, lasciarlo riposare per altri 20 minuti a forno 
spento e chiuso. In tale modo, il succo della carne si 
spargerà meglio. 
La temperatura ed il tempo di arrosto dipendono dal tipo 
di alimento e dalla relativa grandezza. 

Nel caso in cui il peso dell’arrosto non figuri in tabella, 
scegliere la segnalazione corrispondente al peso 
immediatamente inferiore e prolungare il tempo. 

Consigli sulle stoviglie 

Controllare che il recipiente ci stia all’interno del forno. 

Recipienti di vetro caldi devono essere sistemati sopra un 
panno da cucina asciutto. Se tali recipienti sono sistemati 
su una superficie fredda o bagnata il vetro potrà fendere 
o spaccare. Usare delle presine per togliere i recipienti 
del forno. 
 
Importante 

Durante il modo di funzionamento Aria calda/Microonde 
utilizzare sempre la grata piccola. Sistemare la grata sul 
piatto girevole. Gli stampi con molla, gli stampi a bordo 
basso ed i recipienti devono essere sistemati sempre 
sulla grata. 

Eccezione: sistemare lo stampo con cono direttamente 
sul piatto girevole. 

. 

Cuocere 

Tabelle e suggerimenti – Cuocere/ Aria calda  
 

Alimento Recipiente Piano Temperatura Tempo (Min.) 
Torta alle noci Stampo con cono Piatto girevole 160 50-60 

Torta di frutta Stampo con cerniera Ø 28 cm 
Piatto girevole, 
grata piccola 

160 55-60 

Plumcake Stampo con cono Piatto girevole 160 55-65 

Crostate salate Stampo rotondo in vetro 
Piatto girevole, 
grata piccola 

190-200 40-60 

Torta di pan di Spagna Stampo con cerniera Ø 26 cm 
Piatto girevole, 
grata piccola 

160 30-40 

Tronco Tortiera in vetro 1 200 12-15 
Torta alle ciliegie Tortiera in vetro 1 180-190 40-50 

Consigli sugli stampi per torte 
Gli stampi più usati sono quelli neri in metallo. Se si usa 
in aggiunta il microonde, si devono usare stampi per torte 
in vetro, ceramica o plastica. Detti stampi devono essere 
resistenti a temperature fino ai 250ºC. Se si usano 
questo tipo di stampi, le torte rimarranno meno tostate. 

Consigli su come cuocere torte 
La temperatura e la cottura della torta dipendono dalla 
qualità e quantità della pasta. Tentare prima con una 
temperatura più bassa ed in seguito, se necessario, 
regolare su un valore più elevato. Ad una temperatura 
più bassa si riuscirà ad ottenere una tostatura più 
uniforme. Sistemare sempre lo stampo al centro del 
vassoio o sul piatto girevole. 

Suggerimenti per cuocere  

Come controllare se la torta è cotta: 
Infilare uno stecchino nella parte più alta della torta. Se la 
pasta non rimarrà attaccata allo stecchino, la torta sarà 
pronta. 

La torta diventa troppo scura 
Cuocere ad una temperatura più bassa con un tempo più 
lungo. 

 
La torta risulta troppa asciutta: 
Fare diversi fori con uno stecchino sulla torta già pronta. 
Di seguito, innaffiare con succo od una bevanda alcolica. 
In una prossima volta, aumentare la temperatura di 
cottura in circa 10º con un tempo più corto. 
 
La torta non si stacca quando si capovolge: 
Lasciare raffreddare la torta, a cottura ultimata, durante 5 
- 10 minuti, in tale modo, la torta si stacca più facilmente 
dallo stampo. Nel caso in cui la torta continuasse a non 
staccarsi, passare accuratamente con un coltello sui 
bordi. La volta successiva, imburrare bene lo stampo. 
 
Consigli per risparmiare energia 
Quando si cuoce più di una torta, si consiglia di infornarle 
una dopo l’altra. In tale modo si approfitta del calore 
residuale del forno e si riduce il tempo di cottura delle 
torte successive. 
Utilizzare di preferenza stampi scuri, colorati o smaltati in 
nero, visto che assorbono meglio il calore. 
In caso di tempi di cottura più lunghi si potrà spegnere il 
forno circa 10 minuti prima del tempo previsto ed, in 
questo modo, approfittare il calore residuale per ultimare 
la cottura. 
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Stoviglie adatte per le microonde  

Funzione microonde  
Quando si utilizza la funzione Microonde non 
dimenticarsi che queste vengono riflesse dalle 
superfici metalliche, mentre il vetro, la porcellana, 
la terra cotta, la plastica e la carta si lasciano 
attraversare. 

Pertanto non utilizzare con le microonde 
pentole e stoviglie di metallo o recipienti con 
elementi o decorazioni metalliche . Non 
utilizzare nemmeno stoviglie di vetro e terra cotta 
con decorazioni o riporti metallici (es. cristallo al 
piombo). 

Le stoviglie o i recipienti ideali per la cottura nel 
forno a microonde sono il vetro pirofilo, la 
porcellana o la terra cotta, così come la plastica 
termoresistente. Utilizzare stoviglie di vetro e 
porcellana molto sottili e fragili solo per tempi di 
cottura brevi, p.e. solo per riscaldare.  

I cibi caldi trasmettono il calore alle stoviglie, che 
possono così surriscaldarsi. Utilizzare pertanto 
sempre una presina per prelevare le pietanze dal 
forno. 

Test stoviglie 

Sistemare le stoviglie per 20 secondi nel forno e 
accenderlo alla massima potenza. Se le stoviglie 
rimangono fredde o si riscaldano solo 
leggermente, significa che sono adatte alle 
microonde. Se invece si dovessero riscaldare 
troppo o dovessero provocare scintille, significa 
che non sono adatte. 

Funzione Grill  
Se si utilizza la funzione "Grill" le stoviglie devono 
essere resistenti a temperature di almeno 300°C. 

Le stoviglie di plastica non sono adatte alla 
cottura con il grill. 

Combinazione Microonde + Grill  
Quando si combinano le microonde con il grill 
bisogna utilizzare stoviglie adatte ad entrambe le 
due modalità di cottura. 

Contenitori e pellicole di alluminio  
I piatti pronti contenuti in recipienti di alluminio o 
avvolti in pellicole di alluminio possono essere cotti 

nel forno a microonde, se si osservano le seguenti 
indicazioni. 

·  Osservare le indicazioni fornite dal produttore e 
riportate sulla confezione. 

·  I contenitori di alluminio non devono avere una 
profondità superiore ai 3 cm e non devono 
toccare le pareti del vano cottura (distanza 
minima: 3 cm ). Rimuovere i coperchi di 
alluminio. 

·  Sistemare il contenitore di alluminio direttamente 
sul piatto girevole. Se si utilizza la griglia, 
sistemare il recipiente su un piatto di porcellana. 
Non appoggiare mai il contenitore direttamente 
sulla griglia. 

·  I tempi di cottura si prolungano perché le 
microonde possono penetrare nelle pietanze solo 
dall'alto. In caso di dubbi utilizzare stoviglie 
conosciute che sono adatte alle microonde. 

·  Si può utilizzare la pellicola di alluminio durante la 
modalità di scongelamento per riflettere le 
microonde; permette, per esempio, di proteggere 
le parti delicate di alimenti come pollame o carne 
macinata mentre li si scongela. 

·  Importante!  Il foglio di alluminio non deve 
toccare le pareti del vano cottura, perché 
altrimenti potrebbe provocare delle scintille.  

Coperchio  
Si consiglia l'utilizzo di coperchi di vetro, plastica o 
pellicola trasparente, perché in questo modo 

1. si evita un'eccessiva fuoriuscita di vapore 
(soprattutto con tempi di cottura molto lunghi); 

2. si accelera il processo di cottura; 

3. si impedisce che gli alimenti si asciughino 
troppo; 

4. si conserva l'aroma delle pietanze. 

I coperchi non devono essere a tenuta stagna, per 
evitare che si formi qualsiasi tipo di pressione. I 
sacchetti di plastica devono presentare aperture 
uniformi. I biberon, i vasetti con alimenti per neonati 
e contenitori simili non devono essere riscaldati con 
il coperchio perché altrimenti si corre il rischio che 
scoppino. 
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Stoviglie adatte per le microonde 

Tabella - Stoviglie 
La seguente tabella offre un quadro generale di quali tipi di stoviglie siano adatte ai diversi tipi di cottura. 
 

Microonde Modo di 
funzionamento  

Tipo stoviglie 
Scongelare / 

riscaldare Cuocere 
Grill Microonde + 

Grill 

Vetro e porcellana 1) 
Adatte alla casa, non termoresistenti, 
possono essere lavate nella 
lavastoviglie. 

sì sì no no 

Ceramica smaltata 
Vetro termoresistente e porcellana 

sì sì sì sì 

Ceramica e stoviglie in terraglia 2) 
Non smaltate o smaltate ma senza 
decorazioni metalliche 

sì sì no no 

Stoviglie di terracotta  2) 
smaltate 
non smaltate 

 
sì 
no 

 
sì 
no 

 
no 
no 

 
no 
no 

Stoviglie di plastica 2) 
termoresistenti fino a 100°C 
termoresistenti fino a 250°C 

 
sì 
sì 

 
no 
sì 

 
no 
no 

 
no 
no 

Pellicole di plastica 3) 
Pellicole per alimenti 
Cellophan 

 
no 
sì 

 
no 
sì 

 
no 
no 

 
no 
no 

Carta, cartone e pergamena 4) sì no no no 

Metallo 
Pellicola di alluminio 
Confezioni di alluminio 5) 
Accessori (griglia) 

 
sì 
no 
no 

 
no 
sì 
no 

 
sì 
sì 
sì 

 
no 
sì 
sì 

 

1. Senza bordo dorato o argentato e senza 
cristallo al piombo. 

2. Attenersi alle indicazioni del produttore! 

3. Non utilizzare clip metalliche per chiudere i 
sacchetti. Bucherellare i sacchetti. Utilizzare 
le pellicole solo per coprire. 

4. Non utilizzare piatti di carta. 

5. Esclusivamente confezioni piane di alluminio 
senza coperchio. L'alluminio non deve 
toccare le pareti del vano cottura. 
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Pulizia e manutenzione  
La pulizia rappresenta generalmente l'unico tipo di 
manutenzione necessaria.  

Attenzione!  Il forno a microonde deve essere 
pulito regolarmente provvedendo alla rimozione di 
tutti i resti di cottura. Se il forno non viene 
mantenuto pulito correttamente, la sua superficie 
si potrebbe danneggiare, riducendo così i tempi 
di durata dell'apparecchio e creando, 
eventualmente, situazioni pericolose.  

Attenzione! Prima di iniziare la pulizia staccare 
l'apparecchio dall'alimentazione di rete. 
Togliere la spina dalla presa o disattivare il 
circuito di alimentazione dell'apparecchio.  

Non utilizzare detergenti aggressivi o prodotti 
abrasivi, spugne abrasive e neppure oggetti 
appuntiti, perché potrebbero macchiare 
l'apparecchio. 

Non utilizzare apparecchi di pulizia a 
pressione o a getto di vapore. 

Frontale dell'apparecchio 
È sufficiente pulire il frontale dell'apparecchio con 
un panno umido. Nel caso dovesse essere 
particolarmente sporco, aggiungere un paio di 
gocce di detergente all'acqua di pulizia. Asciugare 
quindi l'apparecchio con un panno asciutto. 

Per la pulizia di apparecchi con frontale di 
alluminio  utilizzare un detergente delicato per 
vetro e un panno morbido e senza pelucchi. Pulire 
la superficie in senso orizzontale e senza fare 
pressione. 

Rimuovere immediatamente resti di calcare, 
grasso, amido e bianco d'uovo. Queste macchie 
potrebbero corrodere l'apparecchio.  

Evitare che defluisca dell'acqua all'interno 
dell'apparecchio. 

Vano cottura 
Dopo ogni utilizzo pulire le pareti interne con un 
panno umido, perché in questo modo è più facile 
eliminare spruzzi e resti di cibo, prima che si 
incrostino. 

Utilizzare un detergente non aggressivo per 
rimuovere le incrostazioni più tenaci. Non 
utilizzare spray per forni o detergenti 
aggressivi o abrasivi. 

Assicurarsi che lo sportello e il frontale siano 
sempre molto puliti, al fine di assicurare il 
funzionamento perfetto dell'apparecchio. 

Evitare che penetri acqua nelle fessure e nei fori 
di aerazione del microonde. 

Pulire regolarmente il fondo del vano cottura, 
specialmente se vi si sono depositati liquidi, 
rimuovendo il piatto girevole e il suo supporto (con 
tanto di perno). 

Non accendere l'apparecchio senza aver prima 
reinserito il piatto con il suo supporto.  

Se il vano cottura dovesse essere molto sporco, 
appoggiare un bicchiere d'acqua sul piatto 
girevole e far funzionare il forno alla massima 
potenza per circa 2 o 3 minuti. Il vapore che si 
forma ammorbidisce le macchie di sporco, che 
possono poi essere facilmente rimosse con un 
panno morbido. 

Per neutralizzare facilmente eventuali odori 
sgradevoli (es. quelli dopo la preparazione del 
pesce), aggiungere un paio di gocce di succo di 
limone o di aceto all'acqua di una tazza che sarà 
poi messa nel forno e riscaldata per 2 o 3 minuti a 
potenza massima (mettere un cucchiaino nella 
tazza per evitarne la rottura). 
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Pulizia e manutenzione 

Superficie superiore del vano cottura 
Se dovesse essersi sporcata la superficie 
superiore interna dell'apparecchio, smontare il grill 
per facilitarne la pulizia. 

Prima di sganciare il grill aspettare che si sia 
raffreddato per evitare il rischio di scottature . 

Procedere quindi come segue: 

1. Ruotare di 90° il supporto del grill (1). 

2. Abbassarlo quindi con cautela (2). Non fare 
troppa forza perché si rischia altrimenti di 
danneggiare l'apparecchio.  

3. Dopo aver provveduto alla pulizia della 
superficie, riportare il grill (2) nella sua 
posizione originaria procedendo nella 
sequenza inversa. 

La copertura (3) che si trova sulla superficie 
superiore, deve essere sempre pulita. Resti di 
cottura che dovessero accumularsi sulla copertura 
potrebbero generare scintille o essere la causa di 
danni all'apparecchio. 

Non utilizzare detergenti abrasivi o oggetti 
appuntiti. 

 

La rimozione della copertura potrebbe creare 
situazioni pericolose. 

Il vetro per la copertura della luce (4) si trova sul 
cielo dell'apparecchio e può essere rimosso 
facilmente per essere pulito. Rimuovere il vetro di 
copertura svitandolo e pulirlo con acqua e 
detergente per piatti. 

Accessori 
Pulire gli accessori dopo ogni utilizzo. In caso 
dovessero essere molto sporchi, metterli prima in 
ammollo e quindi lavarli con una spazzola o una 
spugna. Gli accessori possono essere lavati nella 
lavastoviglie. 

Assicurarsi che il piatto rotante e il suo supporto 
siano sempre puliti. Non accendere mai 
l'apparecchio senza aver prima reinserito il piatto 
con il suo supporto. 
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Guasti, cosa fare? 
ATTENZIONE! Qualsiasi tipo di riparazione 
deve essere effettuato solo da personale 
specializzato. Qualsiasi riparazione che non 
venga eseguita da personale autorizzato dalla 
casa produttrice potrebbe rivelarsi pericolosa.  

I seguenti guasti possono essere rimossi 
dall'utente senza che sia necessario l'intervento 
del Servizio Assistenza. 

·  Il display è oscurato!  Controllare se 

- si è disattivata l'indicazione dell'ora (vedi 
capitolo "Impostazioni base"). 

·  Premendo i tasti non si attiva nessuna 
funzione!  Controllare se 

- si è attivato il blocco di messa in funzione 
(vedi capitolo "Impostazioni base"). 

·  L'apparecchio non funziona!  Controllare 
se 

- la spina è correttamente inserita nella presa, 

- è attivo il circuito di alimentazione del forno, 

- lo sportello è chiuso bene (lo sportello scatta 
quando si chiude), 

- degli elementi estranei si trovano tra 
sportello e frontale del vano interno. 

·  Durante il funzionamento del forno si 
sentono rumori strani!  Controllare se 

- vengono generate scintille all'interno del 
forno a causa della presenza di elementi 
estranei di metallo (vedi capitolo "Stoviglie 
adatte"); 

- le stoviglie toccano le pareti del vano cottura; 

- nel vano cottura si trovano spiedini o 
cucchiai. 

·  Le pietanze non si riscaldano o si 
riscaldano molto lentamente!  Controllare 
se 

- si sono utilizzate inavvertitamente stoviglie 
metalliche; 

- il tempo di funzionamento e il livello di 
potenza impostati sono corretti; 

- il cibo sistemato nel vano cottura è in 
quantità maggiore o è più freddo del solito. 

·  Le pietanze sono diventate troppo calde, 
si sono seccate o bruciate!  Controllare se 
si sono impostati un tempo di funzionamento 
e un livello di potenza corretti. 

·  Al termine del procedimento di cottura si 
sente un rumore!  Non si tratta di un guasto. 
Al termine di una modalità di funzionamento 
la ventola di raffreddamento rimane accesa  
fino a quando la temperatura non è scesa a 
sufficienza.  

·  Il forno funziona ma non si accende la 
luce interna! Se tutti i programmi 
funzionano correttamente, significa che la 
lampadina si è probabilmente bruciata. Si 
può continuare ad utilizzare il forno. 

 

Sostituzione della lampadina  
Procedere come qui di seguito indicato per 
sostituire la lampadina. 

- Staccare l'apparecchio dall'alimentazione 
elettrica. Togliere la spina dalla presa o 
interrompere il circuito di alimentazione 
dell'apparecchio. 

- Svitare la copertura della luce  (1). 

- Rimuovere la lampada alogena (2). 
Attenzione! La lampadina può essere 
molto calda!  

- Inserire una nuova lampada alogena da 12V 
/ 10W. Attenzione! Non toccare mai il 
vetro della lampadina direttamente con le 
dita perché la si potrebbe danneggiare.  
Attenersi alle indicazioni del produttore della 
lampadina. 

- Avvitare il vetro di copertura della lampadina 
(1). 

- Riallacciare l'apparecchio all'alimentazione 
di corrente. 
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Dati tecnici  

Descrizione delle modalità di funzionamento  
 

Simbolo Funzione Potenza d'uscita 
microonde Alimenti 

200 W 
Scongelare lentamente i cibi delicati; per scongelare e 
proseguire la cottura a bassa potenza. 

400 W 
Cucinare carni, pesce e riso 
Scongelare velocemente piccole quantità e cibi per neonati 
quali, ad es., biberon. 

600 W Riscaldare e cucinare cibi 

800 W 
Cucinare verdure e patate 
Cucinare gratinati e piatti preparati 
Scongelare e cucinare piccole quantità 

 

Microonde 

1000 W Riscaldare liquidi 

200 W Gratinare toast. 

400 W Grigliare pollame e carne. 
 

Microonde + 
Grill 

600 W Cottura di vol-au-vent e sformati. 

 
Grill --- Grigliare. 

--- Grigliare carne e pesce, pezzature piccole  

--- Grigliare pollame 
 

Grill 
+Aria calda 

--- Patate – scongelare e rosolare cibi surgelati 

 
Aria calda --- Arrostire e cuocere 

 

 
Microonde + 
Aria calda 

 

200-600 
Arrostire rapidamente carne, pesce e pollame. 
Cuocere torte umide ed asciutte 

Dati tecnici  
·  Tensione (CA).................................................................................  (vedi targhetta) 

·  Potenza richiesta ............................................................................  3300 W 

·  Potenza del grill.... ..........................................................................  1500 W 

·  Potenza erogata, microonde. ..........................................................  1000 W 

·  Potenza dell’aria calda....................................................................  1500 W 

·  Frequenza del microonde …...........................................................  2450 MHz 

·  Dimensioni esterne (LxAxP)............................................................  595 ´  455 ´  472 mm 

·  Dimensioni vano cottura (LxAxP)....................................................  420 ´  210 ´  390 mm 

·  Capacità forno.................................................................................  32 l 

·  Peso................................................................................................  35 kg 

 

Potrete trovare informazioni dettagliate sulle Condizioni di Garanzia al sito internet Baumatic 
www.baumatic.it – www.baumatic.com o chiedendo al vostro rivenditore. 
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Einbau / Incasso 

 DE 

·  Die Mikrowelle in die Nische 
einschieben und entsprechend 
anpassen.  

·  Die Tür der Mikrowelle öffnen und das 
Gerät mit den vier mitgelieferten 
Schrauben am Küchenmöbel wie im Bild 
dargestellt befestigen. 

 
IT 

·  Inserire il microonde nella nicchia ed 
allinearlo.  

·  Aprire lo sportello del microonde e 
fissare l'apparecchio al mobile da cucina 
con le quattro viti allegate, come indicato 
nel disegno. 
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